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Sávuoti gon do la tok
Is ten nem csak Áb ra hám ra, Mó zes re vagy a pró fé tá ink ra bí zott fon -

tos fel ada to kat. Sávuot, a tó ra adás ün ne pe ar ra em lé kez tet, hogy a
Min den ha tó az egész zsi dó sá got mél tó nak ta lál ta ar ra, hogy az is te ni
ige ôr zô je, meg tar tó ja és meg va ló sí tó ja le gyen.

A Tó ra ál tal va gyunk Is ten meg szen telt kö zös sé ge. A Szináj he gyé -
nél leg na gyobb ma gya rá zónk, Rási sza vai sze rint „egy szív vel, egy em -
ber ként” ké szül tek ôse ink e hit bé li ki vált ság el fo ga dá sá ra. Ami kor a
Ki nyi lat koz ta tást egy sze ri, de min den idôk re ér vé nyes ese mény nek
tart juk, ak kor ki fe jez zük azt az alap ve tô el vün ket, hogy a Tó ra tör té -
ne ti ko rok tól és föld raj zi ha tá rok tól füg get len, egye te mes ér té kû, örök
tör vény és zsi nór mér ték hit be li és er köl csi vi sel ke dé sünk meg ha tá ro -
zá sá ra.

Nyil ván va ló, hogy a Ki nyi lat koz ta tás ôs ko ra óta le ír ha tat lan vál to -
zá sok men tek vég be a vi lág ban. Nem jám bor na i vi tás-e ak kor, hogy
egy em be ri szem mel néz ve ódon tör vény rend szer mel lett te szünk hi -
tet, s vall juk a kor szak ok tól va ló füg get len sé gé nek ér vé nyes sé gét? A
tör té ne ti vál to zá sok, fej lô dé sek té nyét már a Tal mud ko ri rab bik is
fel is mer ték. Azt a meg gyô zô dé sü ket, hogy a Tó ra ér vé nyes sé ge füg get -
len az át ala ku lá sok tól, me rész köl tôi kép be il lesz tett ta ní tás ban nyil -
vá nít ják ki.

Mó zes a le gen da sze rint sze ret te vol na meg is mer ni rab bi Akibát, aki
mint egy 14 év szá zad dal ké sôbb élt. Ezért fel ke res te tan há zát. Ott
azon ban le súj tó él mény ben volt ré sze. Nem ér tet te Akiba ta ní tá sát.
Csak ak kor nyu go dott meg, mi kor a Mes ter egyik ta nít vá nyá nak ar -
ra a kér dé sé re, hogy a ta ní tott té tel min ala pul, így fe lelt: amit mon -
dok, Mó zes Tó rá já ból szár ma zik. Szinájról va ló az is.

Ez a köl tôi kép pró zá ra for dít va an  nyit je lent, hogy Mó zes nem is -
mer te a kort, azért volt ide gen szá má ra, aho gyan Akiba a tör vényt al -
kal maz ta.

Ho gyan kö ze lít se meg a ma em be re ezt az esz ményt? Ziegler Ig nác,
Karlovy Vary egy ko ri fô rab bi ja Is ten és az em ber vi szo nyát két kulcs -
fo ga lom mal ha tá roz za meg. Har mó nia és ká osz. Is ten egyet len, örök,
vál to zat lan szel le mi lé te zô. Ô a tö ké le tes har mó nia. Az em ber sok fé le,
vál to zó, ha lan dó, anya gi és szel le mi lé te zô, aki ben ér zel mek, cé lok, vá -
gyak, ösz tö nök ká o sza forr. Az em ber az is te ni har mó nia és az em be -
ri ká osz fe szült sé gé ben él. De ez a fe szült ség eny hít he tô, ha az em ber,
le he tô sé gé vel él ve, a sze re tet, igaz ság, bé ke meg va ló sí tá sá val igyek szik
meg kö ze lí te ni az is te ni har mó ni át.

A hí vô em ber nem huny ja be sze mét az élet prob lé mái elôtt. El len -
ke zô leg. Ezek mind in kább ar ra sar kall ják, hogy egy re több ener gi á -
val jár ja a szent utat, ma ga is se gít se ki emel ni em ber tár sát az em ber -
te len ség, a pusz tí tó in du la tok ká o szá ból, és se gít se ôt a sze re tet és bé -
kes ség har mó ni á ja fe lé.

A Tal mud szép és bölcs fel is me ré se, hogy amíg a Tó rá val élünk, ad -
dig az ag res  szív ösz tö nök sze lí dí té se ha tal munk ban áll, hi szen a Tó ra
er köl csi vá lasz té kos ság ra, lel ki tisz ta ság ra, a bûn el ve té sé re, sze rény -
ség re ne vel.

Sávuot, az is te ni ige föld re száll tá nak ün ne pe erô sít sen meg ben nün -
ket az Ige meg hall ga tá sá ban, meg ér té sé ben és jó tet tek ké vál tá sá ban.

CHÁG SÁVUOT SZÁMÉÁCH!
RÁV

Botlatóköveket már sok fe lé el he -
lyez tek Bu da pes ten meg az or szág
sok vá ro sá ban, és per sze Eu ró pá -
ban, de a má jus 9-i em lé ke zés egé -
szen rend ha gyó volt. Ugyan is ki vé -
te le sen nem az el hur col tak la kó he -
lye elé ke rült az em lé ke zô táb lács -
ka. A Ma gyar Ál la mi Ope ra ház
kez de mé nye zé sé re a Mazsihisszel
kö zö sen ti zen hét táb lát rög zí tet tek
az Ybl-épü let elôtt ki fe je zet ten e
cél ra át ala kí tott jár da sza kasz macs -
ka kö vei kö zé. A táb lá kon – egy ki -
vé tel lel – azok ne vei sze re pel nek,
akik va la ha a dal szín ház hoz tar toz -
tak, és ál do za tai let tek a vi lág leg -
er kölcs te le nebb tör vé nye i nek – ezt
Sza bó Mag da fo gal maz ta meg így.
Nem csu pán ének mû vész, kar mes -
ter, mu zsi kus ne ve ol vas ha tó itt,
ha nem olyan mun ka tár sa ké, hát tér -
em be re ké is, aki ket a né zô so sem
lát. A ti zen he te dik táb la pe dig név
nél kül em lé kez tet mind azok ra,
akik rôl csak tud juk, hogy ôk sem
él ték túl a múlt szá zad leg fe ke tébb
nap ja it.

A fô be já rat elôt ti ár ká do kat tel je -
sen meg töl töt ték az em lé ke zôk: a
túl élôk (ke ve sen) és a le szár ma zot -
tak (so kan), mint egy 120-150-en.
Be ve ze tés ként le mez rôl hang zott
fel Goldmark Sá ba ki rály nô jé bôl a
Magische Töne Lász ló Bol di zsár
elô adá sá ban, majd dr. Grósz An -
dor, a Mazsihisz el nö ke tar tott em -
lé ke zô be szé det. Né hány fon tos
gon do la tát idé zem: A most el he lye -
zett táb lák kal em lé ke zünk az öt száz -
ezer nél is több ma gyar zsi dó em ber -
tár sunk ra is, akik nek ha lá lát a rá juk
zú du ló gyû lö let okoz ta. Öt száz ezer
em ber – fel fog ha tat lan vesz te ség.
Ha ké zen fog va sor ba áll hat ná nak,
és mi meg fog nánk az el sô ke zét itt
Bu da pes ten, az utol só kö zü lük az
Ad ria part ján áll na. Vagy más ként:
kép zel jünk el egy ka taszt ró fát,
amely ki ir ta ná a VI. ke rü le tet, a
szom szé dos V. ke rü le tet és az ös  szes
bu dai ke rü let la kos sá gát – a cse cse -
môk tôl az ag gas tyá no kig.

Grósz An dor be szé dé ben fon tos
és ak tu á lis fi gyel mez te tés hang zott

el: A vi lág egy ré sze úgy tû nik, el fe -
lej tet te a má so dik vi lág há bo rú ta -
nul sá ga it. A ta nul sá got, hogy a gyû -
lö let min dig an ti sze mi tiz mus sal kez -
dô dik – de rit kán áll meg ott. A je -
len lé vôk kö zül ta lán sen ki nem fi -
gyelt fel ar ra, hogy ép pen azok ban a
per cek ben egy ag res  szív ha ta lom a
gyô ze lem nap ját ünnepelte…

Van nak, akik vi tat ják a bot-
latókövek mél tó sá gát – fûz te hoz zá
a Mazsihisz el nö ke –, mond ván,
nem il lô a már tí rok ne vét „le ta pos -
ni”. Rész ben meg ér tem ôket. De úgy
vé lem: nem mond ha tunk le egyet len
em lé ke zé si for má ról sem. A fél mil -
lió zsi dó hon fi tár sunk meg gyil ko lá -
sa olyan ûrt ha gyott, ame lyet min -
den for má ban lát ha tó vá kell ten -
nünk. Aki le ha jol és el ol vas sa egy
botlatókô fel ira tát – az em lé ke zik.
(...) Mert a holokauszt nem csu pán
a zsi dó kö zös ség tra gé di á ja volt,
ha nem az egész nem ze té, az egész
em be ri sé gé. Olyan mély se bet ütött
a tör té ne lem szö ve tén, amely má ig
nem gyógy ult be.

Má jus 9-e az Ope rá nál

Dr. Grósz An dor vé gül kö szö ne -
tet mon dott az Ope ra ház és a
Mazsihisz azon mun ka tár sa i nak,
akik részt vet tek a kez de mé nye zés
meg va ló sí tá sá ban. 

Ókovács Szil vesz ter, az Ope ra -
ház fô igaz ga tó ja rá mu ta tott: az
Ope ra min ta kí vánt len ni és tár sa -
dal mi min tá ja is volt a mi nô sé gi, a
tel je sít mé nyen ala pu ló össz já ték -
nak. Eb bôl ha sí tot ta ki a le he tô leg -
dur váb ban a zsi dó szár ma zá sú a kat
az an ti sze mi tiz mus, ez zel egy ide ál
ka pott sú lyos se bet. Sem ad dig, sem
az óta nincs rassz iz mus az Ope rá -
ban, ami re büsz kék is le he tünk, de
ez a dü hünk re is rá mu tat, hogy 80
éve pe dig még is meg tör tén he tett. És
min den ki érin tett, mert mind an  nyi -
an leg fel jebb egy-két botlatókôre
va gyunk egy-egy ál do zat tól.

A fô igaz ga tó meg je gyez te, hogy
az ope ra min den ki re épül (je len leg

ép pen két olasz és egy ka zah is ját -
szik) – aki a leg jobb, az sze re pel jen.
Rá adá sul – tet te hoz zá – a fel so rolt,
ne ve sí tett ál do za tok kö zött alig ha -
nem egy ro ma is volt, bár a név ön -
ma gá ban elég gya ko ri, va gyis nem
bi zo nyos ság: Kál lai Emil, a ze ne -
kar ve ze tô he ge dû se.

Vé ge ze tül em lé kez te tett ar ra,
hogy a Bu da pes ti Ope ra ház alag so -
rá ban ál lan dó ki ál lí tás ôr zi mind -
azok em lé két, akik a há bo rú alatt
ott buj kál tak, és so kan meg is me -
ne kül tek. Ha son ló tar tal mú ki ál lí tás
csak Drez dá ban és Bayreuthban lát -
ha tó.

Az em lé ke zés be fe je zé se ként
Kál lai Er nô, a dal szín ház mû vé sze
el ját szot ta a le gen dás dachaui he ge -
dûn a Schindler lis tá ja szin tén le -
gen dás sá vált mo tí vu mát, majd a
részt ve vôk elô ké szí tett ka vi cso kat
he lyez het tek el a botlatóköveken, és
meg te kint het ték az em lí tett ki ál lí -
tást (ez a lá to ga tás egyéb ként ré sze
az ope ra há zi ide gen ve ze tés nek is).

BJI Szinetár Mik lós, dr. Grósz An dor és Ókovács Szil vesz ter
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Több ez ren vet tek részt az Élet
Me ne tén, amely a dr. Verô Ta más
fôrabbi ál tal meg szó lal ta tott sófár
ôsi hang ja i ra a Cipôk emlék-
mûvétôl vo nult a Vár kert Ba zá rig.
Dr. Grósz An dor, a Mazsihisz el nö -
ke be szé dé ben egye bek közt azt
mond ta: a mos ta ni me net nek fá -
jóbb az ak tu a li tá sa, mint az el múlt
évek so rán bár mi kor.

A meg em lé ke zés a Cipôk em lék -
mû vé nél kezdôdött, ahol Michel
Gourary, az Élet Me ne te eu ró pai
igaz ga tó ja hang sú lyoz ta: 1944. má -
jus-jú li u sá ban mind ös  sze pár hét alatt
de por tál tak Ma gyar or szág ról csak -
nem 450 ezer ma gyar zsi dót, még hoz -
zá a ma gyar ál la mi szer vek, ha tó sá -
gok, a csendôrség ak tív köz re mû kö -
dé sé vel. Adolf Eichmann – aki a vész -
kor szak ban a zsi dó ság de por tá lá sát
irá nyí tot ta a má so dik vi lág há bo rú ban
– 1961-es iz ra e li pe ré ben kü lön ki -
emel te a ma gyar ha tó sá gok buz gó sá -
gát a zsi dók ös  sze gyûj té sé ben és el -
szál lí tá sá ban. Gourary hoz zá tet te: az
or szág vezetôi – töb bek közt Or bán
Vik tor kormányfô – az el múlt évek -

„Mond já tok, ho gyan le het e
kér dé sek re vá la szol ni?”

A cím ben fel tett kér dés Er zsé bet vá ros polgármesterétôl, Niedermüller
Pétertôl szár ma zik, és azon a ren dez vé nyen hang zott el, ame lyen fel avat -
ták a Hamász ál tal bes ti á li san meg gyil kolt Bibász csa lád há rom tag já nak
em lék osz lo pa it. Ami pe dig a vá laszt il le ti: nem a meg em lé ke zés
résztvevôinek, ha nem az eu ró pai ci vi li zá ci ó nak kell fe lel nie. 

A 2023. ok tó ber 7-i pa lesz tin vé reng zés so rán el ra bolt kis ba ba, a mind ösz -
 sze tíz hó na pos Kfir ar ca és ne ve az egész vi lá gon is mert té vált a ter ror tá ma -
dás után, hi szen az ô pél dá ja vi lá go san meg mu tat ta: el rab ló i ból az em ber ség
szik rá ja is hi ány zik. Hi szen akik nem hogy tel je sen ár tat lan gye re ke ken,
nôkön, fér fi a kon, de egy kis ba bán is bos  szút akar nak áll ni olyas mi ért, ami be -
te ges fa na tiz mu suk sze rint bos  szú ért ki állt, azok kal nem ér de mes em ber mód -
já ra vi tat koz ni. Ki áll ni mel let tük pe dig le he tet len ség.

Ez a le he tet len ség még is meg tör tént: szer te a vi lá gon pa lesz tin ba rát tün te -
té sek zaj lot tak, zaj la nak, da cá ra an nak, hogy az em lí tett kis ba bát azok öl ték
meg, akik mel lett a nyu ga ti köz vé le mény egy ré sze ki áll. 

Ez az ég be ki ál tó igaz ság ta lan ság állt a fó ku szá ban azok nak a be szé dek nek,
ame lyek a Bibász csa lád tag jai, Kfir, Ariel és Siri tisz te le té re ál lí tott em lék -
osz lop ok ava tá sán hang zot tak el az er zsé bet vá ro si Sze nes Han na park ban. Az
em lék mû vek fel ál lí tá sát a Mazsihisz, a BZSH, a Mazs Ala pít vány és a Keren
Hayesod kez de mé nyez te. 

A ren dez vény mint egy 60-70 résztvevôje kö zött vol tak di á kok és
holokauszttúlélôk, po li ti ku sok és mû vé szek is. A Mazsihiszt dr. Grósz An -
dor el nök, dr. Ku nos Pé ter, a Mazsihisz-BZSH ügyvezetôje és Mes ter Ta -
más, a Mazsihisz al el nö ke, a BZSH el nö ke kép vi sel te. De ott volt Kenesei
Mar cell, a Bá lint Ház igaz ga tó ja, Kirschner Pé ter, a Mazsike el nö ke, Szûcs
Ba lázs, Er zsé bet vá ros al pol gár mes te re, Masa Ani ta és Masa Ta más, a
Sabbathsong Klezmer Band ala pí tói, to váb bá a Hasomer Hacair fi a tal jai, va -
la mint a Mazs Ala pít vány, a Keren Hayesod és a reformzsidó kö zös sé gek
képviselôi.

Elsôként Niedermüller Pé ter, a he te dik ke rü let pol gár mes te re mon dott be -
szé det, ami drá mai ere jû volt, te kin tet tel ar ra, hogy egy el kép zelt csa lá di idill
képeibôl ju tott el a tra gé dia ret te ne tén át ah hoz a ré mült ta nács ta lan sá gig, ami
szin te mind an  nyi un kat jel le mez ok tó ber he te di ke óta. Hi szen nem tud juk, ho -
gyan tör tén he tett meg ok tó ber he te di ke; nem tud juk, hogy meg tör té nik-e új -
ra; s nem tud juk, hogy a bar bár ság pusz tí tá sa után a vi lág köz vé le mény ének
egy ré sze mi ért a bar bá rok, s mi ért nem az ál do za tok ol da lá ra állt.
Niedermüller ok tó ber ha to di kát, az az a Bibász csa lád utol só együtt töl tött es -
té jé nek ké pe it idéz te elénk, ami kor a csa lád még nem tud ta: más nap be kö vet -
ke zik va la mi olyan ret te net, ami lyen a holokauszt óta nem tör tént. A pol gár -
mes ter a következô kér dé se ket so rol ta:

Mi ga ran tál ja, hogy mind ez nem tör té nik meg új ra? Ho gyan le het sé ges,
hogy ok tó ber he te di ke után nem az Iz ra el lel va ló szo li da ri tás, ha nem a pa -
lesz ti nok mel let ti ki ál lás erôsödött fel? Ho gyan le het sé ges, hogy en  nyi re ki -
for dult sar ka i ból a vi lág? Mi lesz ez után? Ho gyan tud ja az or szág, a tár sa -
da lom ezt a bor zal mas tra u mát fel dol goz ni? Ho gyan tud to vább lép ni? Mond -
já tok, ho gyan le het e kér dé sek re vá la szol ni?

Mint a bevezetôben em lí tet tük: ezek re a kér dé sek re nem a meg em lé ke zés
résztvevôinek, ha nem az eu ró pai ci vi li zá ci ó nak kell fe lel nie. Er re a ki hí vás ra
nem csak Iz ra el nek, nem csak a di asz pó rá nak, a vi lág zsi dó sá gá nak kell vá la -
szo kat ke res nie, ha nem an nak a nyu ga ti ci vi li zá ci ó nak is, amely ok tó ber he -
te di kén élet ve szé lyes csa pást szen ve dett el a sö tét ség erôitôl.

Ami a he lyi cse lek vé si lehetôséget il le ti, ar ról a ke rü let pol gár mes te re így
fo gal ma zott: Nem fog juk hagy ni, hogy a gyû lö let el ha tal ma sod jon, és a gyû -
lö let irá nyít sa a vi lá got, kü lö nö sen nem ma, ami kor Eu ró pá ban és Ame ri ká -
ban is erôsödik a szélsôjobboldal. Niedermüller Pé ter be szé dé nek nem csak a
kez de te, de a zár la ta is drá mai volt. El mond ta, hogy az er zsé bet vá ro si em lék -
osz lop ok fel ava tá sá ról le ve let írt Járden Bibásznak, a csa lád ból egye dü li ként
élet ben ma radt, meg öz ve gyült csa lád apá nak, aki fe le sé gén kí vül a két gyer -
me két is gyá szol ja. 

Meg hív tam Járdent ide, hogy meg mu tas sam ne ki ezt az em lék mû vet, s hogy
lás sa, érez ze a sze re te tet, a ba rát sá got. Aján dék len ne szá mom ra, ha egy nap
itt áll hat nék ve le, és át ölel het ném – mond ta a pol gár mes ter. 

Szólt az egy be gyûl tek hez dr. Grósz An dor Mazsihisz-elnök is, aki így fo -
gal ma zott: ha bár a meg em lé ke zést Kôbe vé sett em lé ke zet cím mel hir det ték
meg, ez az em lé ke zet sok kal több pusz ta kôbe vé sett szó nál, hi szen a szí vünk -
be, lel künk be vésôdött. Ok tó ber he te dik ét és an nak ma gyar or szá gi kö vet kez -
mé nye it pe dig így ír ta le:

Csa lá dok vesz tek oda, ott ho nok ég tek por rá, kibucok vál tak mé szár szék ké.
A mi kö zös sé günk fáj dal ma is le ír ha tat lan volt. Min den meg gyil kolt ci vil,
min den el hur colt túsz, min den el esett iz ra e li ka to na a mi test vé rünk is. A hát -
ra ma radt csa lá dok gyá sza a mi gyá szunk, bá na ta a mi bá na tunk is. 

Ô sem ment el szó nél kül amel lett, hogy ok tó ber he te di ke után a vi lág sok-
sok or szá gá ban az em be rek nem a meg tá ma dott Iz ra el mel lé áll tak. A
holokauszt után 80 év vel, hat mil lió zsi dó meg gyil ko lá sa után a Mazsihisz el -
nö ke jog gal minôsítette a So ha töb bé soá! mon da tot üre sen csengô fo ga da -
lom nak.

Fáj dal mas lát ni, hogy az an ti sze mi tiz mus mi lyen gyor san és alat to mos for -
mák ban ké pes új ra é led ni nyolc van év vel a holokauszt után. Nyolc van év vel a
hat mil lió már tír éle tét követelô ret te ne tes bûn után, az eu ró pai zsi dó ság
majd nem tel jes ki ir tá sa után! – han goz tat ta a Szö vet ség el nö ke.

Vé gül Kfir, Ariel és Siri sor sa és em lék osz lo pa kap csán dr. Grósz An dor azt
mond ta: Az ô tör té ne tük szim bo li zál ja min den ár tat lan ál do zat sor sát, min den
meg té pá zott csa lád gyá szát. Ezért ál lít juk ma eze ket az em lék kö ve ket, hogy
so ha ne fe lejt sünk, hogy az ál do za tok éle te ne ves  szen el a fe le dés si va ta gá -
ban, hogy az em lé ke zet kôszilárd alap le gyen ben nünk.

A meg em lé ke zé sen részt vett és be szé det mon dott Moran Birman, Iz ra el
bu da pes ti nagykövethelyettese, aki a Bibász csa lád dal tör tén te ket min den
kép ze le tet fe lül mú ló nak ne vez te, és hoz zá tet te: a mos ta ni tra gi kus há bo rú ban
a gyer me kek és édes any juk holt test ének vis  sza té ré se volt az egyik leg szo mo -
rúbb nap. En nek az a ma gya rá za ta, hogy a csa lád szim bó lum má vált. A
Bibász csa lád az el ve szett ár tat lan ság és a nem ze tünk ben még min dig vissz -
hang zó mély fáj da lom jel ké pe – kö zöl te Moran Birman. 

A dip lo ma ta vé gül ki fe jez te há lá ját azok fe lé, akik az em lék osz lop ok ál lí -
tá sát kez de mé nyez ték, va la mint azok nak, akik szí vü kön vi se lik Iz ra el nek és
a ter ror ál do za ta i nak a sor sát, és to vább ra is a zsi dó ál lam mel lett áll nak. 

A jelenlévôk mielôtt el he lyez ték az em lék osz lop ok tö vé nél az em lé ke zés
kö ve it, a Mazsihisz mû vé sze ti vezetôjének, Bí ró Esz ter nek a ve ze té sé vel el -
éne kel ték a vi lág hí rû vé vált Habajta (Ha za) cí mû dalt. A szívtépô zárósorok
ki fe jez ték mind azt, amit az em ber a há rom ár tat lan ál do zat, köz tük egy kis ba -
ba em lék osz lo pa elôtt áll va érez: nap kel té ig imád ko zom ér ted, túsz va gyok a
fé le lem mar ká ban, lé pé se ket hal lok: ha za, vis  sza ha za, mert még nem ada tott
meg mind az, ami rég meg ígér te tett.

A Mazsihisz el nö ke: 
„A Pré di ká tor nak iga za volt”

A me net ele jén holokauszttúlélôket lát hat tunk

Dr. Grósz An dor

ben el is mer ték a ma gyar ál lam
felelôsségét a tra gé di á ban.

Ez után a Lánc hí don ke resz tül át vo -
nult Bu dá ra a többezres me net, me lyet
töb bek kö zött Ma ja Kados iz ra e li
nagy kö vet, Bó ka Já nos eu ró pai
ügye kért felelôs mi nisz ter, dr. Grósz
An dor, a Mazsihisz el nö ke, dr. Ku -
nos Pé ter, a Mazsihisz-BZSH
ügyvezetôje, Mes ter Ta más, a
Mazsihisz al el nö ke, a BZSH el nö ke
ve ze tett, s je len volt dr. Nóg rá di Pé -
ter, a Mazsihisz al el nö ke is.

A tö meg ben lát hat tuk Ka rá csony
Ger gely fôpolgármestert és Szalay-
Bobrovniczky Vin ce he lyet tes ál lam -
tit kárt is.

A Vár kert Ba zár elôtt a Besh o
droM ze ne kar ad ta elô az em lé ke zés
nap já ra ös  sze ál lí tott mû so rát. Ha bár
az elôadás szín vo na lá val sem mi lyen
prob lé ma nem akadt, az együt tes
egyik tag ja a pro duk ció vé gén szív -
szo rí tó mó don így bú csú zott a közön-
ségtôl: El né zést, ha túl han go sak vol -
tunk, de az éle tet akar tuk ün ne pel ni.
Azt a ma ra dé kot.

Ez után Sza bó Kim mel Ta más
szín mû vész, a Lefkovicsék gyá szol nak
cí mû film egyik fôszereplôje
lenyûgözô ôszinteséggel tár ta a kö -
zön ség elé a zsi dó ság gal, a sa ját éle té -
vel és az ön is me ret bo nyo lult, ti tok za -
tos jel le gé vel kap cso la tos gon do la ta it.
El mond ta, hogy ô ma ga ke resz tény, s
ami kor a Lefkovicsék gyá szol nak
egyik fôszerepét el vál lal ta, úgy gon -
dol ta, meg old ja majd a fel ada tot a be -
vett szí né szi esz kö zök kel. De a fel ké -
szü lés so rán rá kel lett jön nie, hogy az
Is ten, a hit, a val lás és a sa ját édes ap -
ja kap csán ne ki sa ját el szá mol ni va ló ja
van az éle té vel.

Ami kor a sze rep re ké szül tem, és bu -
da pes ti zsi dó kö zös sé gek be lá to gat -
tam el, a sze re tet és az ös  sze tar to zás
olyan mély sé gé vel ta lál koz tam, mint
so ha azelôtt az éle tem ben. En nek kö -
szön he tem, hogy az édes apám mal is
si ke rült ren dez nem a kap cso la to mat –
hang zott az ôszinte val lo más.

A ren dez vé nyen fel lé pett a Sirim
Kó rus Rév Ka ta ve zény le té vel, míg
a meg em lé ke zés fôszónoka dr. Grósz

An dor Mazsihisz-elnök volt, aki nek a
be szé dét az aláb bi ak ban kö zöl jük.

Dr. Grósz An dor: „De az a hit
meg ren dült”

Kö szö nöm, hogy ma itt van nak ve -
lünk, és kö zö sen em lé kez he tünk meg a

holokauszt hat mil lió már tír já ról, köz -
tük a több mint fél mil lió ma gyar or -
szá gi ál do zat ról, felmenôinkrôl, ro ko -
na ink ról, hittestvéreinkrôl. Kö szö -
nöm, hogy együtt ál lunk ki a tör té nel -
mi em lé ke zet fenn tar tá sá ért, együtt
fog la lunk ál lást az an ti sze mi tiz mus, a
rassz iz mus, a ki re kesz tés min den
meg nyil vá nu lá sa el len.

A hé ber Bib li á ban, a Pré di ká tor
köny vé ben ol vas hat juk: „Ami volt,
ugyan az lesz; ami tör tént, új ra meg fog
tör tén ni – nincs sem mi új a nap alatt.”

Ta lán jog gal kér dez he tik, mi ért ép -
pen ezek kel a sú lyos, szin te vég ze tes
han gu la tú sza vak kal kez dem a mai
be szé de met. Hi szen ma, az Élet Me ne -
tén, az em be ri tör té ne lem leg bor zasz -
tóbb kor szak ára, el vesz tett sze ret te -
ink re, el nem me sélt tör té ne tek re em -
lé ke zünk – azok ra, aki ket so ha nem is -
mer het tünk meg, de akik em lé ke örök -
re ve lünk ma rad.

Mi kö ze van eh hez a fáj dal mas em -
lé ke zés hez a Pré di ká tor sza va i ban
rejlô, idôtlen re zig nált ság nak?

Azért idéz tem ezt, mert so ká ig hit -
tem – és ta lán hin ni is akar tam –,
hogy ami a zsi dó ság gal a 20. szá zad
kö ze pén tör tént, az egy sze ri és meg is -
mé tel he tet len bor za lom volt. Hit tem a
„So ha töb bé!” ígé re té ben. Bíz tam ab -
ban, hogy az em be ri ter mé szet ké pes
ta nul ni, a tár sa dal mak ké pe sek immu-
nissá vál ni a gyû lö let re. Hogy a sö tét
esz mék el fog nak tûn ni, ha kö zö sen el -
uta sít juk ôket.

De 2023. ok tó ber 7-e meg ren dí tet te
ezt a hi tet. Az a nap, és mind az, ami
az óta tör tént – az an ti sze mi tiz mus új
hul lá ma, a gyû lö let re va ló új nyelv
meg ta lá lá sa, amely már nem nyílt, de
an nál alat to mo sabb – ar ra em lé kez te -
tett: a Pré di ká tor nak iga za volt. Ami
volt, új ra tör tén het. Az em be ri ter mé -
szet nem vál to zik meg ma gá tól. És a
tár sa dal mak – ha nem va gyunk ébe -
rek – nem védôbástyái, ha nem ter-
jesztôi le het nek a gyû lö let nek.

Az Élet Me ne té nek 2025-ben ta lán
fá jóbb az ak tu a li tá sa, mint bár mi kor
az el múlt évek so rán. Nem csak a múlt
ál do za ta i ért me ne te lünk most, ha nem
azo kért is, akik ma is ve szély ben van -

nak. Akik ma is tú szok, akik ma is cél -
pont jai a gyû lö let nek. És azo kért is,
akik ma olyan he lyen él nek, hogy jog -
gal fél het nek ki mon da ni: „Zsi dó va -
gyok.”

So ká ig hit tem – vagy hin ni akar tam
–, hogy a mi fel vo nu lá sunk, a mi ki ál -
lá sunk egy ér tel mû, ma gá tól értetôdô.
Hogy az em be ri ség kö zös em lé ke ze te
már elég erôs ah hoz, hogy so ha töb bé
ne en ged je a ki re kesz tés nek, a gyû lö -
let nek, a rassz iz mus nak a leg ap róbb
csí rá ját sem.

De ez a hit meg ren dült. Ma, ami kor
Iz ra el a lét biz ton sá gá ért har col, so -
kan nem a védekezô, ha nem a tá ma dó
ol da lá ra áll nak. Is mét szem be sül nünk
kell az zal, hogy a vi lág gyak ran nem a
té nye ket, ha nem az elôítéleteket hall ja
meg.

Mit te he tünk mi, akik itt va gyunk?
Mit te he tünk mi eu ró pa i ként, ma gyar -
ként, zsi dó ként – vagy egy sze rû en csak
em ber ként, aki hisz az igaz ság ban?

A Pré di ká tor, aki nek sza vai be ve -
zet ték e be szé det, így foly tat ja: „Ide je
van a sí rás nak és ide je a ne ve tés nek,
ide je a gyász nak és ide je a tánc nak.
Ide je a há bo rú nak és ide je a bé ké -
nek.”

Mi kö vet ke zik ezekbôl a sza vak ból?
Az, hogy a re mény, a ta lán alap ta lan
re mény ide je után ide je van a va ló -
ság gal va ló szem be né zés nek. El múlt
az az idô, ami kor va kon hi het tünk a
SO HA TÖB BÉ hang za tos jel sza vá -
nak. Min den jel szó annyit ér, ameny -
 nyit meg va ló sí ta nak belôle. Meg kell
mu tat nunk, hogy erôsek va gyunk,
hogy ös  sze tu dunk fog ni, és ki tu dunk
áll ni ma gun kért! És ha ezt meg tesz -
 szük, ak kor kö zös aka rat tal ki tu dunk
áll ni azo kért az ér té ke kért, ame lye ket
az Élet Me ne te hir det.

Ma a gyász ide je van. Az em lé ke zé -
sé. De ne le gyen ez pas  szív fáj da lom!
Em lé kez zünk úgy, hogy köz ben fel -
emel jük a han gun kat – az élet, az em -
be ri mél tó ság, a szo li da ri tás és a tisz -
tes ség hang ját! Mai me ne te lé sünk, az
Élet Me ne te nem csak a múlt tra gé di á -
i ra em lé kez tet, ha nem fi gyel mez tet is:
a gyû lö let min dig kis lé pé sek kel
kezdôdik. Egy szó val. Egy vic cel. Egy
hall ga tás sal. Egy te kin tet el for dí tá sá -
val. És ezek a kis lé pé sek ve zet nek a
sza ka dék szé lé hez.

Ezért va gyunk itt. Hogy új ra és új ra
el mond juk: nem hagy juk. Nem en ged -
jük, hogy az em lé ke zés el hal vá nyul -
jon. Nem en ged jük, hogy a múlt bor -
zal ma it el fe lejt sék vagy relativizálják.

Mi az em lé ke zés fegy ve ré vel har co -
lunk. A tu dás, a ta ní tás, a bá tor ság
esz kö ze i vel. És a kö zös ség ere jé vel.
Ôszinte szívembôl kö szö nöm, hogy ma
Önök is csat la koz tak, ma Ti is csat la -
koz ta tok eh hez a kö zös ség hez. És kö -
szö nöm ön kén te se ink nek, a di á kok -
nak, a mádrichoknak mun ká ju kat,
amel  lyel hoz zá já rul tak e felemelô ren -
dez vény meg szer ve zé sé hez.

Ked ves ba rá ta im, le gyen ez a mai
nap nem csak az em lé ke zé sé, ha nem az
elkötelezôdésé is! Mert aki ki áll má -
so kért, az végsô so ron ön ma gá ért is
ki áll. Együtt ké pe sek va gyunk meg ál -
lí ta ni a gyû lö le tet, a rassz iz must, a ki -
re kesz tést. Együt tes erôvel ké pe sek
va gyunk meg ál lí ta ni a go noszt.

Ám Jiszráél cháj – a zsi dó nép él!
És amíg él, em lé kez ni fog – és em lé -
kez tet ni is.
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E m  l é k  o l  d a l
Áll a Bál az MTK-nál

Az MTK Ba rá ti Kör Egye sü let tá jé koz tat ja a ked ves szur ko ló kat, hogy
a 120 éves kék-fe hér klub tisz te le té re ha gyo má nyos jó té kony sá gi bál ját

2008. feb ru ár 9-én, es te 18.00-tól
a Grand Ho tel Hun gá ria nagy ter mé ben ren de zi meg.

A bál dísz ven dé gei: a hat van éve MTK-s Sán dor Csi kar és a ti zen egy
év vel ezelôtt baj nok és kupagyôztes ti zen egy tag jai, Ga ra mi Jó zsef
mesteredzô ve ze té sé vel. Fel lép töb bek kö zött Ungár Ani kó és Galla Mik -
lós. To váb bi in for má ci ót kap hat nak Póth And re á tól a 06-30-339-2336-os,
Kövesdi Pétertôl a 06-20-999-8431-es és Molát Ferenctôl a 06-1-239-
4920-as te le fon szá mon.

Az e-könyv
né pe

A ránk ag ga tott ere de ti jelzô úgy
lát szik, fejlôdôképes. A met rón, bu -
szon ma már nem lát ni könyv ol va só
em bert, vi szont e-bookját böngészôt
igen. De mit je lent a cím? A tá jé ko -
zat la nok ré szé re csu pán an  nyit, hogy
volt sze ren csém részt ven ni egy hét -
köz na pi „ki he lye zett” is ten tisz te le -
ten, ame lyen a mincha fel kon fe rá lá -
sa után oda bo tor kál tam az ima köny -
vek hez, mi köz ben min den ki más (!)
a zsebébôl elôhúzott va la mi lyen
kütyüt, és han go san be mond ta: Ásré
jajsvé vészecho... Csak ná lam volt
ha gyo má nyos ima könyv.

Ami a hétfô–csütörtöki tó ra ol va sást
il le ti, ha nem is halachikus, de ha tár -
ta lan a pers pek tí va. A tóraszekrény-
bôl (több lesz a hely) elôveszik a kö -
zös ség kütyüjét, kör be vi szik, a hí vek
– márkafüggôen – tá vol ról vagy
közelrôl kül de nek pu szit fe lé – és
lejnolnak belôle. A vé gén fel eme lik
(sú lyá nál fog va még azok is meg te he -
tik, akik a te ker cset nem bír nák) –
majd vis  sza vi szik a „he lyé re”.

Per sze halachikusan fel me rül het nek
prob lé mák. A kér dés: elég-e, ha a szö -
veg el hang zik, vagy a tekercsbôl kell
fel ol vas ni? A per ga men és a hoz zá
tar to zó fes ték a kötelezô, vagy az
elekt ro ni ku san „el hang zó” szö veg is
kó ser? Nem ha son ló-e a hely zet a szu-
venír-mezuza bel se jé be tett fo tó kó pia
és az ere de ti kis szö veg te kin te té ben?

Utó irat. El né zést az ol va só tól, mi -
vel utó lag de rült ki, hogy egy púrim-
ra szánt cik kecs ke tech ni kai hi ba mi -
att eb be a szám ba ke rült.

(2015)

Gerô Pé ter el nök (és filmrendezô) nyi tot ta meg az új film klub dél után ját a
Thö köly úti zsi na gó ga Föld vá ri Ter mé ben. Elsô al ka lom mal A két félidô a
po kol ban (1961) cí mû al ko tást mu tat ták be, a nem ré gi ben el hunyt Ga ras
Dezsôre em lé kez ve. A ve tí tést követôen az el nök mo de rál ta be szél ge tés so -
rán hoz zá szó lá sok, ér té ke lé sek hang zot tak el.

– Hon nan a klub rend ha gyó el ne ve zé se? – kér dez tük Kar dos Pé ter fôrab-
bitól.

– Ez eset ben az azesz pónem (szem te len, pi masz) el ne ve zést ki csit hu mo -
ro san kell ér tel mez ni. A zsi dó túl élé si tech ni ká ra utal, ami kor a mun ka szol -
gá la tos ok kö zött a ke ret pa rancs no ka sza bót, la ka tost, bor bélyt stb. ke re sett,
és a meg me ne kü lés ér de ké ben olya nok is je lent kez tek, akik egy ál ta lán nem
ér tet tek e szak mák hoz. „Csu pán” élet ben akar tak ma rad ni.

– Mi kor lesz a következô al ka lom, és mit lát ha tunk?
– Ha von ta egy sze ri ös  sze jö ve telt ter ve zünk. Érdeklôdni a

bzsh.zuglo@gmail.com e-mail-cí men vagy a 251-3970 te le fon szá mon le het.
A prog ram: mincha, mo zi, máriv!

S. A.
(2012)

Azesz Pónem Zug ló ban

Bú csú a Malévtôl
1.

Itt a vé ge. Már csak az em lé kek. 1989. Szov jet zsi dók ez rei ér kez nek Bu -
da pest re. A Szochnut egy éj sza ká ra va la hol Cse pel kör nyé kén he lye zi el ôket.
Az új Ha zá ba tar tó kat. Más nap Fe ri hegy. 100-150 fôbôl ál ló cso port tag jai
ócs ka bôröndjeiken ül ve, re mény te len sé get su gár zó arc ki fe je zés sel, szo mo rú
te kin te tek kel fo gad ják a pes ti zsi dó fi a ta lo kat, akik cso ko lá dét, gyü möl csöt
osz to gat nak a gye re kek nek. Több sé gük elôször lát ilyes fé le aján dé ko kat.
Nincs „becsekkolás”, de van nak gép pisz to lyos rendôrök, akik a te rasz ról fi -
gye lik min den ki moz du la tát. Be szál lás. A Ma lév TU-154-es gé pe több száz
mé ter re a fôépülettôl vár ja Iz ra el jövendô pol gá ra it. In du lás a jövôbe. Na pon -
ta több ször.

2.
Tu ris ta út. Dísz let ugyan az. Fegy ve res ôrök, „ki kér de zé ses” biz ton sá gi

vizs gá la tok, be szál lás, a Ma lév gé pe ugyan olyan tá vol ság ban, bus  szal oda,
ahol a gép mel lett pán cél ko csi ôrzi a biz ton sá got. 3 óra re pü lés után a Ma lév-
gép ke rek kis ab la kán pil lant juk meg Tel-Aviv éj sza kai fé nye it. Kü lö nös lát -
vány! A ko rom sö tét tengerbôl egy szer csak mil li árd nyi fény pont. Le szál lás.
Taps a ka pi tány nak, pi ló tá nak, az egész sze mély zet nek. Sálom, sálom!
Böruchim hábáim, Is ten ho zott, ál dás az érkezônek! – vi lá gít a Ben Gurion
név mel lett e má sik fel irat ne on ja. Meg ér kez tünk. Egy pil lan tás hát ra. A Ma -
lév gé pe vár ja a be szál ló kat... Vé ge.

(2012)

Én is Miriam va gyok
Miriam Monsenago egyi ke azok nak a gye re kek nek, aki ket egy toulouse-i

zsi dó is ko lá ban mé szá rol tak le a nem is olyan rég múlt ban a nyu ga ti ér zé ket -
len ség ál do za tai, a ci vi li zá ci ós pár be széd hi á nyo lói, a Nyu gat alá ve tett jei, az
il let len ka ri ka tú rák elszenvedôi. Ró la va la hogy ke ve sebb pro fil- és bo rí tó kép
szü le tett, hi szen ô nem le he tett a Szent Szó lás sza bad ság, a Nyu ga ti Ci vi li zá -
ció védelmezôje hét éves kis lány ként.

Ha már itt tar tunk, ta lán a mé dia ér zé keny sé ge is rop pant mód sze lek tív. De
leg alább nem szü le tett ró la pub li cisz ti ka, hogy el ke rül het te vol na a tá ma dást,
ha nem szü le tik zsidónak…

Tutiblog
(2015)

Hacsek és Sa jó és sta tisz ti ka
Hacsek: Gut sá be szek, Sa jó!
Sa jó: Mi ért töb bes szám ban kí ván ja?
Hacsek: Mert re mé lem, hogy he te kig nem ta lál ko zunk!
Sa jó: Ap ro pó sá besz! Ma ga most me lyik zsi na gó gá ba jár?
Hacsek: A Nagy fu va ros ba!
Sa jó: Nem res tel li ezt így szem reb be nés nél kül a sze mem be mon da ni?
Hacsek: ???
Sa jó: Nem lát ta a hon la pon a táb lá za tot? Még csak nem is do bo gós! Két

bu dai és a Dó zsa az élen! A szerkesztô azon ban tud hat va la mit, mert a töb bit
már le vet te a honlapról…

Hacsek: Reg gel-es te imád ko zunk, ta nu lunk, nem érünk rá lájkolni!
Sa jó: Hogy hogy nem ér nek rá? Mi a múlt kor a Sömajszt lájkoltuk!
Hacsek: Ma ga tu dat lan! Azt lájnolni szok ták!
Sa jó: Le het. De mi ért cso dál ko zik? Ha a temetôt az Élet há zá nak, a har cos

rab bi zsi na gó gá ját a Bé ke há zá nak hív ják, csak én nem té veszt he tek???
Zév

(2012)

Mincha
mo zi
áriv

Itt a peszách, itt a vér vád

A Mazsihisz til ta ko zik 
a par la men ti zsi dó zás el len

A Mazsihisz vezetôi, Feldmájer Pé ter el nök és Zoltai Gusz táv ügyvezetô
igaz ga tó a ma gyar or szá gi zsi dó ság ne vé ben le vél ben til ta koz tak Lezsák Sán -
dor nál, a Ma gyar Or szág gyû lés el nö ké nek fel ada tát el lá tó al el nö ké nél Baráth
Zsolt jobbikos képviselônek teg nap a Par la ment ben el hang zott, ri tu á lis vér vá -
dat tar tal ma zó be szé de mi att.

A Par la ment teg na pi ülé sén Baráth Zsolt, a Job bik képviselôje nyíl tan an ti -
sze mi ta fel szó la lást en ge dett meg ma gá nak. A Job bik ne vû for má ció
képviselôi már több íz ben han goz tat tak a Ház ban olyan né ze te ket, ame lyek a
két vi lág há bo rú kö zöt ti, a holokausztot megelôzô, illetôleg a holokauszt so -
rán hasz nált sza va kat, fa sisz ta gon do la to kat idéz ték.

A teg na pi fel szó la lás Ma gyar or szág Par la ment jét egye ne sen a sö tét kö zép -
kor ba ta szí tot ta vis  sza, mi vel a ri tu á lis vér vád ilyen sze mér met len nyílt ság gal
történô han goz ta tá sa pél dát lan a mo dern ma gyar par la ment tör té ne té ben. 

A majd egy év vel ezelôtt el fo ga dott Alap tör vény nem ze ti hit val lá sa is rög -
zí ti: „Be csül jük or szá gunk különbözô val lá si ha gyo má nya it.”

A teg na pi, vér vá dat megismétlô fel szó la lás nem csak a ma gyar zsi dó sá got
sér ti, ha nem a Par la men tet és egész Ma gyar or szá got is. Nyíl tan szem be sze gül
az Alap tör vény azon ren del ke zé sé vel, hogy „Vall juk, hogy az em be ri lét alap -
ja az em be ri mél tó ság”.

Már több al ka lom mal fel hív tuk a fi gyel met ar ra, hogy a Ma gyar Par la ment -
nek nem len ne sza bad el tûr nie, hogy egyes képviselôi a men tel mi jo guk mö -
gé búj va nyíl tan ras  szis ta, an ti sze mi ta fel szó la lá so kat te gye nek, és ez el len a
Ház ve ze té se ne te gyen sem mit.

Is mé tel ten fel szó lít juk Ma gyar or szág Or szág gyû lés ének azon képviselôit,
akik hisz nek az Alap tör vény ben le fek te tett el vek ben, és kü lön a Tisz telt Ház
ve ze té sét, a Ma gyar Kor mányt, hogy ha la dék ta la nul te gye meg azo kat a tör -
vény ho zá si és egyéb lé pé se ket, ame lyek al kal ma sak ar ra, hogy az ilyen és eh -
hez ha son ló fel szó la lá so kat a jövôben meg aka dá lyoz zák, meg to rol ják, és
kellô szank ci ók kal sújt has sák a szó lás sza bad ság jo gá val visszaélôket. 

A kor mány pár to kat és vezetôiket köz vet len felelôsség ter he li azért, hogy
meg tû rik az egy re dur vább és nyíl tan zsi dó el le nes meg nyil vá nu lá so kat és azt,
hogy az ilyen fel szó la lá sok ér de mi kö vet kez mé nyek nél kül ma rad ja nak. A
ma gyar or szá gi zsi dó el le nes ér zel me ket fel kor bá cso lók az Ál la mot és a tár sa -
dal mat vezetôk pas  szív ma ga tar tá sa mi att egy re na gyobb ve szélyt je len te nek:
Ma gyar or szág egy re kö ze lebb ke rül a fa ji gyû lö let sza ka dé ká hoz. 

A kor mány több sé get al ko tó pár tok ke zé ben kellô ha ta lom össz pon to sul ah -
hoz, hogy gá tat ves se nek a fa ji ala pú gyû lö let min dent elsöprô dü hé nek.

Kér jük, hogy az i. t. Al el nök úr mielôbb in téz ked jék a Par la ment il le té kes
bi zott sá ga i nak ös  sze hí vá sa iránt, hogy a szük sé ges in téz ke dé se ket meg te -
gyék. 

Ne en ged jék meg, hogy a mo dern Ma gyar or szá got a kö zép ko ri ál la po tok ba
ves sék vis  sza, ne en ged jék, hogy Ma gyar or szág gúny és meg ve tés tár gya le -
gyen az egész vi lá gon, ne en ged jék, hogy a ma gyar nép több sé gét, a Ma gyar
Par la men tet a fa sisz ta csôcselék sza vai alap ján ítél jék meg. 

Az ügy ben mielôbbi in téz ke dé sét és vá la szát vár va:
Feldmájer Pé ter Zoltai Gusz táv 

(2012)

Meg ál la po dás a túlélôk 
tá mo ga tá sá nak kifizetésérôl

Meg ál la po dás szü le tett a holokauszt túlélôinek jut ta tan dó tá mo ga tás
kifizetésérôl, amely így ja nu ár elsô fe lé ben megkezdôdhet – kö zöl te a Köz -
igaz ga tá si és Igaz ság ügyi Mi nisz té ri um.

Gál And rás Le ven te kor mány biz tos és dr. Biró Mar cell köz igaz ga tá si ál -
lam tit kár alá ír ta Sza bó Györg  gyel, dr. Kar di Ju dit tal és Zoltai Gusz táv val, a
Ma gyar or szá gi Zsi dó Örök ség Köz ala pít vány (Mazsök) képviselôivel, va la -
mint Feldmájer Pé ter rel, a Ma gyar or szá gi Zsi dó Hit köz sé gek Szö vet sé ge
(Mazsihisz) el nö ké vel a holokauszt túlélôinek jut ta tan dó tá mo ga tás
kifizetésérôl szó ló új meg ál la po dást – ol vas ha tó a mi nisz té ri um köz le mé nyé -
ben.

A tá mo ga tá si szerzôdést a fe lek kö zös meg egye zés sel mó do sí tot ták an nak
ér de ké ben, hogy a Mazsök el szá mo lá si kö te le zett sé ge egy sze rû söd jön, így a
holokauszt Ma gyar or szá gon élô túlélôinek jut ta tan dó tá mo ga tás át uta lá sa ja -
nu ár elsô fe lé ben megkezdôdhet a Mazsök bank szám lá já ra.

A szerzôdés mó do sí tá sá ra alapvetôen azért volt szük ség, mert a Kor mány
és a Mazsök közt 2007-ben meg kö tött tá mo ga tá si szerzôdés sze rin ti el szá mo -
lást a Mazsöknek a mai na pig nem si ke rült ma ra dék ta la nul tel je sí te ni. A
Mazsök ál tal igény be vett kül föl di közremûködô szer ve zet, a Claims
Conference ugyan is több pon ton nem tu dott meg fe lel ni a szerzôdés el szá mo -
lás sal kap cso la tos elôírásainak, mel  lyel ös  sze füg gés ben a fe lek a szük sé ges
ad mi niszt ra tív egy sze rû sí té se ket vég re haj tot ták a jövôbeni gör dü lé keny
együtt mû kö dés re mé nyé ben.

Mazsihisz
(2012)

Netanjahu:
a fran cia
zsi dók nak

Iz ra el
a ha zá juk

A fran cia zsi dó kö zös ség meg em lé -
ke zett a pá ri zsi vé reng zés zsi dó ál do -
za ta i ról, mi köz ben so kan fog lal koz -
tak az zal a kér dés sel is, hogy mi lyen
jövô vár rá juk Fran cia or szág ban.

Roger Cukierman, a kö zös ség
vezetôje ar ra kér te a fran cia zsi dó kat,
hogy ma rad ja nak az or szág ban, és ne
csat la koz za nak az Iz ra el be irá nyu ló
ki ván dor lá si hul lám hoz. „Na gyon
fon tos, hogy ma rad jon zsi dó kö zös -
ség Fran cia or szág ban” – hang sú lyoz -
ta. „Sza ba don fog juk él ni zsi dó éle -
tün ket, bár mit is akar nak ránk kény -
sze rí te ni az el len sé ge ink” – je len tet te
ki az AP ame ri kai hír ügy nök ség nek
adott in ter jú ban.

A kö zös ség vir rasz tást tart a vé -
reng zés négy zsi dó ál do za tá nak em -
lé ké re: egy iszlamista ter ro ris ta be -
ron tott egy ke let-pá ri zsi kó ser élel mi -
szer bolt ba, ahol a bennlévôk kö zül
több em bert meg ölt, má so kat tú szul
ej tett. Vé gül a kom man dó sok lôtték
le. Fran cia or szág ban él a leg na gyobb
nyu gat-eu ró pai zsi dó és mu zul mán
kö zös ség.

Ben já min Netanjahu iz ra e li mi -
nisz ter el nök egy te le ví zi ós be széd -
ben azt han goz tat ta, hogy a fran cia or -
szá gi zsi dók ha zá ja Iz ra el. „Azt mon -
dom Fran cia or szág min den zsi dó já -
nak, Nyu gat-Eu ró pa ös  szes zsi dó já -
nak, hogy Iz ra el nem egy sze rû en az a
hely, aho vá imád koz ni jár nak, Iz ra el
Ál lam a ha zá juk” – je len tet te ki.

Iz ra el 1948-as meg ala pí tá sa óta a
ta va lyi év ben vált elôször Fran cia or -
szág az alija fô ki in du ló pont já vá
6600 em ber rel, szem ben az elôzô évi
3400-zal. A fran cia zsi dó kö zös ség
lét szá mát 5-600 ezer re be csü lik. Ez a
har ma dik leg na gyobb a vi lá gon az
Egye sült Ál la mok és Iz ra el után. Az
Iz ra el be költözôk leg fon to sabb in dí -
té ka val lá si jel le gû, de egy re töb ben
van nak, akik a bi zony ta lan ság mi att
tá voz nak.

MTI
(2015)

Sacks fôrabbi ta lál ko zó ja
a pá pá val

XVI. Be ne dek fo gad ta Jonathan Sacksot, a Brit Nem zet kö zös ség Egye sült
Zsi dó Kong re gá ci ó i nak fôrabbiját, aki elôadást tar tott a Pá pai Ger gely Egye -
te men „Eu ró pa el vesz tet te lel két?” cím mel.

A Va ti ká ni Rá di ó nak nyi lat koz va a fôrabbi fel idéz te az apos to li lá to ga tást
az Egye sült Ki rály ság ban, ami kor a nem ke resz tény fe le ke ze tek
képviselôinek ta lál ko zó ján kö szön töt te a Szent atyát.

Jonathan Sacks so kat írt a spi ri tu á lis ér té kek el vesz té se és a je len le gi gaz -
da sá gi vál ság kö zöt ti kap cso lat ról. Ál lás pont ja sze rint a hit nek a mo dern vi -
lág ban nincs ugyan ha tal ma, de nagy be fo lyá sa van. Ma a po li ti ka a ha ta lom -
ra össz pon to sít. A po li ti ku sok és a val lá si vezetôk tel je sen eltérô uni ver zu -
mok ban él nek. Szá mos po li ti kus erôs val lá si hit tel ren del ke zik, de ne héz pon -
to san tud ni, ho gyan te remt sen kap cso la tot a két as pek tus kö zött. Azért jött el
a pá pá hoz, mert azt gon dol ja, fon tos len ne, hogy a zsi dó és a ke resz tény vé -
le ményt meg hall gas sák az em be rek. Nem kel le ne alul ér té kel ni be fo lyá su kat. 

(For rás: Radio Vaticana)
(2012)
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FÜGG, ME LYIK RU HÁ JA TISZ TA. (HOFI)
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Vis  sza esett a vi lág ban az an ti sze -
mi tiz mus 2024-ben a 2023. ok tó ber
7-i ter ror tá ma dás és a gá zai há bo rú
kez de te utá ni hó na pok ban mért
csúcs ról, de to vább ra is ma ga sabb a
ko ráb bi nál, és ha tá ro zot tabb ha tó sá -
gi fel lé pés re van szük ség el le ne –
kö zöl te a Tel-avi vi Egye tem kor társ
zsi dó ság gal fog lal ko zó köz pont ja.
Az egye tem az iz ra e li jom hásoá, 
va gyis holokausztnap elô est éjén tet -
te köz zé éves je len té sét a zsi dók el -
len vi lág szer te meg fi gyel he tô gyû lö -
let ta va lyi mér té ké rôl.

Csök kent ta valy 
az an ti sze mi tiz mus a vi lág ban

Az Urija Sa vit pro fes  szor ál tal
jegy zett ta nul mány le szö ge zi, hogy
no ha a zsi dó el le nes gyû lö let köz -
vet le nül a Hamász tá ma dá sa után
te tô zött, „ami kor a zsi dó ál lam
gyen gébb nek tûnt, mint va la ha, és
eg zisz ten ci á lis fe nye ge tés alatt
állt”, de to vább ra is mé lyen je len
van a kü lön bö zô kon ti nen se ken,
más fél év vel a há bo rú kez de te után.

A je len tés sze rint az an ti sze mi tiz -
mus vi lág szer te meg fi gyel he tô hul -
lá ma nem fo ko zó dott fo lya ma to san
a gá zai há bo rú és a hu ma ni tá ri us

Pa lesz tin pár ti és Iz ra el-el le nes de monst rá ció a Mel bourne -i Egye te men 2024 má ju sá ban

ER DÔS RENÉE

Egy or to dox zsi dó lány út ja
a ma gyar iro da lom él vo na lá ba

Er dôs Renée (Ehrenthal Re gi na, 1879–1956) a 20. szá zad ele ji ma gyar iro -
da lom egyik meg ha tá ro zó, még is ke ve set em le ge tett alak ja. El sô nô ként tu -
dott meg él ni Ma gyar or szá gon az írá sa i ból, és mû ve i ben bát ran fe sze get te a
nôi sze rep vál la lás, az iden ti tás és a val lá si ho va tar to zás kér dé se it.

Sze gény, or to dox zsi dó csa lád he te dik gyer me ke ként szü le tett a csal ló kö zi
Érseklélen. Gyer mek ko rá ban
egy ben cés ta nár fe dez te fel
te het sé gét, aki fran ci á ra, né -
met re és iro da lom ra ok tat ta,
va la mint meg is mer tet te ve le
az Új szö vet sé get is. Ez a val -
lá si ket tôs ség egész éle té ben
meg ha tá ro zó ma radt szá má ra.
Ké sôbb, a fa siz mus elô re tö ré -
se ide jén, fel nôtt ként ka to li -
kus hit re tért.

Pe da gó gi ai pá lyá ra ké szült,
és hu za mo sabb ide ig a bu da -
pes ti hit köz ség Síp ut cai is ko -
lá já ban ta ní tott, majd szí nész -
nô nek ta nult, ám ta nul má nya -
it ké sôbb meg sza kí tot ta. Eöt vös Kár oly is fel fi gyelt te het sé gé re. Szen ve dé -
lyes lí rá já val csak ha mar a fi gye lem kö zép pont já ba ke rült. Ver se i ben és re gé -
nye i ben nyíl tan áb rá zol ta a nôi vá gya kat és a sze xu a li tást, ami ko rá nak tár sa -
dal má ban bot rányt kel tett. Mû ve i ben ôszin tén be szél a 20. szá zad tár sa dal mi
kér dé se i rôl, a nôi tes ti ség és az önál ló nôi iden ti tás kér dé se it bon col gat va.
Ezek a té mák ak ko ri ban ta bu nak szá mí tot tak, írá sa it a fi a tal lá nyok ti tok ban
ol vas ták. Mun ká ja Ady End ré re is ha tás sal volt, aki zse ni á lis po é ta lány ként
jel le mez te ôt.

Ál ne ve ken is al ko tott: Réz Bá lint, Myriam, René du Bois. Ké sôbb a pró zai
mû vek fe lé for dult, a 20. szá zad el sô fe lé ben sor ra meg je le nô re gé nyei szin te
ki vé tel nél kül a bestsellerlisták élé re ke rül tek.

Mi u tán meg sza kí tot ta több évig tar tó, vi ha ros kap cso la tát a csa lá dos Bródy
Sán dor író val, egy olasz or szá gi ko los tor ba vo nult vis  sza, majd Az Ujság bé -
csi, ké sôbb ró mai és fi ren zei tu dó sí tó ja lett. Két há zas sá ga is volt, elô ször
Fülep La jos mû vé szet tör té nész hez, majd Er dôs Ar túr hoz ment hoz zá.
Elôb bi tôl két gyer me ke is szü le tett.

Bár ka to li kus hit re tért, a zsi dó ül dö zés ôt is el ér te. 1938-tól nem pub li kál -
ha tott, 1944-ben buj kál nia kel lett, rákoshegyi vil lá ját el fog lal ták, és fér je is
el hagy ta. Egy ko ri la kó há za, az Er dôs Renée Ház ma kiállítóterem, mely hely -
tör té ne ti gyûj te mény nek ad ott hont.

Utol só éve it ma gá nyo san, sze rény kö rül mé nyek kö zött töl töt te. 1956. jú li -
us 9-én hunyt el.

(Fel hasz nált for rá sok: ma gyar na rancs, Szom bat, kortarsonline)
Zucker-Kertész Lil la

A Mazsihisz til ta ko zik 
az eg ri kép vi se lô an ti sze mi ta 

meg nyil vá nu lá sa mi att
A Mazsihisz meg döb be nés sel ér te sült ar ról, és ha tá ro zot tan til ta ko zik

ami att, hogy egy eg ri ön kor mány za ti kép vi se lô nyil vá no san meg osz tott
egy faj el mé le ti ala pú, nyíl tan ná ci és an ti sze mi ta tar tal mú be jegy zést,
amely ben egy köz éle ti sze rep lôt vélt zsi dó szár ma zá sa alap ján pró bált
meg aláz ni.

A meg osz tott poszt ban Dobrev Klá rát szár ma zá sa alap ján gya láz zák,
a zsi dó kö zös sé get pe dig kol lek tív bû nös ség gel vá dol ják. Ez a meg nyil -
vá nu lás nem csak a jó íz lést és a po li ti kai kul tú rát sér ti, ha nem ve szé lyes
mó don idé zi fel a 20. szá zad leg sö té tebb kor sza ka it, és sú lyo san szem -
be megy a de mok ra ti kus ér té kek kel, va la mint a tár sa dal mi bé ké vel.

A Mazsihisz el ítél min den gyû lö let kel tést – kü lö nö sen ak kor, ha azt
vá lasz tott tiszt ség vi se lô kö ve ti el. Az ilyen meg nyil vá nu lá sok nem csak a
zsi dó kö zös sé get sér tik, ha nem a ma gyar tár sa da lom egé szét. A Bib lia
vi lá gos út mu ta tást ad szá munk ra: „Ne gyû lölj szí ved ben sen kit né ped
kö zül; in tést adj fe le ba rá tod nak, hogy ne végy részt bû né ben.” (3Mózes
19:17)

El vár juk, hogy az érin tett po li ti kus – a kö zös sé gi mé di á ban köz zé tett
fe lü le tes bo csá nat ké ré sén túl – vál lal ja a fe le lôs sé get, és hogy a Fi desz
or szá gos és he lyi ve ze té se ha la dék ta la nul ha tá ro lód jon el a ki je len té se -
i tôl, va la mint vizs gál ja meg azok sze mé lyi kö vet kez mé nye it.

Az an ti sze mi tiz mus és a rassz iz mus kap csán a Mazsihisz a mi nisz ter -
el nök ál tal is meg hir de tett zé ró to le ran ci át vár ja el min den ma gyar ál -
lam pol gár tól. Kö zös alap el vünk, hogy egy de mok ra ti kus or szág ban
nincs he lye sem mi fé le fa ji vagy szár ma zá si ala pú ki re kesz tés nek.

Aki zsi dó szár ma zás ra vagy vér vo nal ra hi vat koz va pró bál má so kat le -
já rat ni, nem csak a zsi dó kö zös sé get sér ti meg, ha nem az egész tár sa dal -
mat mér ge zi. Kü lö nö sen fáj dal mas, hogy mind ez Ma gyar or szá gon, a
holokauszt sú lyos tör té nel mi örök sé gé nek is me re té ben tör tén het meg.

Fel szó lít juk az il le té kes ha tó sá go kat, hogy vizs gál ják ki az ese tet, és
te gyék meg a szük sé ges jo gi lé pé se ket a gyû lö let be széd szank ci o ná lá sá -
ra.

A Ma gyar or szá gi Zsi dó Hit köz sé gek Szö vet sé ge el kö te le zett a bé kés
együtt élés, a tör té nel mi em lé ke zet és az em be ri mél tó ság vé del me mel -
lett. Eb ben a ki ál lás ban nem fo gunk hall gat ni.

„Dobrev Klá ra, a nép gyil kos Apró-Klein
An tal uno ká ja és John-Paul pá pa el le nes
me rény let szer ve zô jé nek, a bol gár ál lam -
biz ton sá gi tiszt nek a le á nya, a Judeo-bolse-
vik, ge ne ti ka i lag prediszponált ma gyar el le -
nes, ras  szis ta tö meg gyil kos akar Ma gyar or -
szág mi nisz ter el nö ke len ni. Nem ké rünk
be lô le!! Szá má ra egy vá lasz tás van csu pán:
tûn jön el Ma gyar or szág ról!!” (Dr. Rák
Sándorné eg ri fideszes kép vi se lô)

Egri csillag

Hang fel vé tel:
lebüdöszsidózták 

Szék he lyit Eger ben
Egy hang fel vé tel sze rint a he lyi kul tu rá lis bi zott sá gi ülé sen el -

hang zott, hogy Szék he lyi Jó zsef azért sem lép he tett fel ta valy a
vá ros ban, mert a szín mû vész „ egy SZDSZ-es bü dös zsi dó”.

ka taszt ró fa kö vet kez mé nye ként, a
csúcs 2023 ok tó be re és de cem be re
kö zött volt, és kö zel egy év vel ké -
sôbb, 2024-ben „szin te min den hol
éles vis  sza esést ta pasz tal tunk az in -
ci den sek szá má ban”.

Az or szá gok ös  sze ha son lí tá sá nál
fel tûnt, hogy Auszt rá li á ban 2024-
ben 1713 an ti sze mi ta in ci denst re -
giszt rál tak, szem ben a 2023-as
1200-zal, amely majd nem há rom -
szo ro sa volt a 2022-es szám nak. Ez
kü lö nö sen meg le pô egy olyan or -
szág ban, ame lyet ko ráb ban a ki -
sebb sé gek irán ti to le ran cia és tisz -
te let jel lem zett – áll a je len tés ben.

Az Egye sült Ál la mok ban is mér -
sé kelt emel ke dést mér tek ta valy, s
Ka na dá ban is re kord szá mú, 6219
ese tet je gyez tek fel 2024-ben, ami
emel ke dést je lent a 2023-as 5791
in ci dens hez ké pest.

Eu ró pá ban az éves ös  sze fog la lók
alap ján Olasz or szág ban drá mai nö -
ve ke dés volt, 2024-ben 877 an ti -
sze mi ta in ci denst je gyez tek fel,
szem ben a 2023-as 454 eset tel.
Éves vi szony lat ban ugyan nö ve ke -
dés lát szik, de hó na pok ra bont va
ki de rült, hogy rend kí vü li volt az
emel ke dés 2023 utol só hó nap ja i -
ban, a Hamász tá ma dá sa után, s ta -
valy ah hoz az idô szak hoz ké pest
fo ko za tos csök ke nést fi gyel tek
meg.

Fran cia or szág ban az 1570 eset
ke ve sebb volt a 2023-as 1676-hoz
ké pest, de még min dig mes  sze
meg ha lad ja a 2022-es 436-ot.
Ugyan ak kor a fi zi kai tá ma dá sok
szá ma Fran cia or szág ban 85-rôl
106-ra nôtt.

Az Egye sült Ki rály ság ban és Né -
met or szág ban éves csök ke nést mér -
tek, Svájc ban és Spa nyol or szág ban,
Ar gen tí ná ban és Bra zí li á ban vi -
szont nö ve ke dést.

A ku ta tás le szö ge zi, hogy az ef fé -
le bûn cse lek mé nyek mi at ti pa na -
szok nak csak ele nyé szô há nya da,
sok fe lé ke ve sebb mint tíz szá za lé ka
ve ze tett le tar tóz ta tás hoz. A je len tés
szer zô je sze rint ha tá ro zott rend ôri
fel lé pés re, vád eme lé sek re len ne
szük ség, és olyan tár sa dal mi hoz zá -
ál lás ra, amely vi lá gos sá te szi, hogy
a gyû lö let be széd el fo gad ha tat lan.

„Az an ti sze mi tiz mus nem csak
múlt bé li prob lé ma, és nem mar gi -
ná lis je len ség. Ez tár sa dal ma ink
tük re. És 2024-ben ez a tü kör kép
még min dig erô sen ag gasz tó volt” –
mond ta Sa vit. (MTI)

Bocsi
Késôbb az ominózus megosztó bocsánatot kért az érintettek-

tôl, míg az önkormányzat „megtorlásul” visszahívta ôt a kul-
turális bizottság élérôl. Majd közölték vele, hogy a mandátuma
megtartásáról ô dönthet…

*

Korszerû átok: 
LEGYÉL TE ZSIDÓ EGERBEN

MEG KESZTHELYEN! 
Tudniillik a bejegyzést egy

keszthelyi párttársa is 
megosztotta.
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A ná ci Né met or szág fe lett ara tott
gyôzelem nap ja al kal má ból ha gyo -
má nyo san ko szo rú zást ren dez tek a
Sza bad ság té ri szov jet hôsi em lék -
mû nél. Szö vet sé gün ket dr. Grósz
An dor, a Mazsihisz el nö ke és Mes -
ter Ta más, a Mazsihisz al el nö ke, a
BZSH el nö ke kép vi sel te.

Má jus 9-én ün ne pel jük a szov jet
nép nagy ha za fi as há bo rú ban ara tott
gyôzelmének 80. év for du ló ját. Ez
Orosz or szág és azon or szá gok tör té -
ne té nek leg fon to sabb dá tu ma, ame -
lyek egy sé ge sen har col tak a ná ciz -
mus el len – ír ja Jevgenyij
Sztanyiszlavov, az orosz fö de rá ció
bu da pes ti nagy kö ve te a Facebook-
oldalán.

Az ün ne pi írás ban töb bek kö zött
az ol vas ha tó: Há lá sak va gyunk azok -
nak, akik éle tü ket ad ták ezért a nagy
gyôzelemért, há lá sak va gyunk a Vö -
rös Had se reg ka to ná i nak és tiszt je i -
nek, akik hoz zá já rul tak az ag res  szor
el pusz tí tá sá hoz. Há lá val em lé ke zünk
azok ra is, akik a hát or szág ban dol -
goz tak a gyôzelemért, amely min den

Ko szo rú zás a fel sza ba dí tók 
em lék mû vé nél 

a Sza bad ság té ren

Dr. Grósz An dor és Mes ter Ta más Fo tó: Ritter Doron

túl zás nél kül a sok nem ze ti sé gû szov -
jet nép hal ha tat lan tel je sít mé nye.

Az em lék mû nél ko szo rút he lye zett
el dr. Grósz An dor és Mes ter Ta más,

va la mint a Ma gyar El len ál lók és An -
ti fa sisz ták Szö vet sé gé nek (MEASZ)
képviselôi, köz tük Sommer Ka ta lin
holokauszttúlélô is.

Fi u mei úti sír kert ben 
em lé kez tek meg a ná cik fe lett

ara tott gyôzelemrôl
1945. má jus 9-én 0 óra 16 perc kor alá ír ták a har ma dik bi ro da lom had ere jé -

nek fel té tel nél kü li ka pi tu lá ci ó ját rögzítô ok mányt. Má jus 9. a Szov jet uni ó -
ban, majd 1991 után a volt szov jet tag köz tár sa ság ok zö mé ben a gyôzelem
nap ja ként lett el köny vel ve.

A gyôzelem nap ján hoz ták nyil vá nos ság ra a nép ös  sze írást, amely sze rint
Bu da pest la kos ság szá ma egy mil lió alá esett, az épü le tek nek pe dig 75 szá za -
lé ka meg sé rült. A csök ke nés re az ost ro mon túl a kény sze rû és ön kén tes el tá -
vo zás, a ka to nai szol gá lat és a ha di fog ság volt a ma gya rá zat. Vég ered mény -
ben a pes ti ol da lon a fér fi ak szá ma 160 ezer rel, a nôké 90 ezer rel csök kent.

Ronald S. Lauder:
Gratulálunk XIV. Leó 

pápának a megválasztásához
A Zsidó Világkongresszus (World Jewish Congress – WJC) elnöke, Ronald

S. Lauder közleményben gratulált a katolikus egyház új fejének, a XIV. Leó
pápa néven trónra lépô Robert Francis Prevostnak. A nyilatkozatot az alábbi-
akban teljes terjedelmében közöljük.

„A Zsidó Világkongresszus gratulál XIV. Leó pápának a Katolikus Egyház
fejévé történt megválasztásához. 

A WJC és a Szentszék évtizedekre visszanyúló kapcsolata a vallások közöt-
ti párbeszéd iránti mély és folyamatos elkötelezettségen alapul. Ez a partner-
ség olyan közös témákra összpontosít, mint a zsidó és a katolikus közösségek
jóléte, az antiszemitizmus és a gyûlölet elleni harc, valamint a vallási szabad-
ság védelme világszerte.

A WJC várakozással tekint a párbeszéd további folytatása elé XIV. Leó
pápa uralkodása alatt. Napjaink globális válságában e kapcsolat fontossága
egyre nô.”

(Forrás: WJC.org)

Ná ci
kar len dí tés sel
„tisz tel gett”
az imád ko zó

rab bi nak egy
fér fi a XI.
ke rü let ben

An ti sze mi ta in ci dens nek volt
elszenvedôje Stell Izsák rab bi, aki az
EMIH újbudai zsi na gó gá já nál par -
ko ló au tó ja elôtt imád ko zott, ami kor
egy ar ra já ró fér fi ná ci kar len dí tés sel
„tisz tel gett” mel let te – ír ja a Tett és
Vé de lem Ala pít vány (TEV) hon lap -
ja alap ján a Ki bic.

Mi köz ben el ha ladt az imád ko zó
rab bi mel lett, a következôket kö zöl te
ve le: „Achtung! Zsi dó! Ausch witz,
Hit ler!”

A rab bi a fér fi után sza ladt, és fo -
tót ké szí tett az elkövetôrôl. Az ese tet
egy térfigyelô ka me ra is rög zí tet te.
Az ügy ben fel je len tés kö vet ke zik,
kö zöl te a TEV.

Fo tó: TEV

Mes ter Ta más és Jevgenyij Sztanyiszlavov, az orosz fö de rá ció bu da pes ti
nagy kö ve te

Tit kos üze ne tet ta lál tak 
a re mény he ge dû jé ben

Több mint nyolc van év után, vé -
let le nül de rült fény ar ra a má so dik
vi lág há bo rú alatt a ná ci kon cent rá ci -
ós tá bor ban író dott rö vid üze net re,
amit egy zsi dó fo goly kül dött a
jövônek az ál ta la ké szí tett he ge dû
bel se jé be el dug va. 

„Pró ba da rab, mely ne héz kö rül -
mé nyek kö zött, szer szá mok és alap -

anyag ok nél kül ké szült” – ez ol vas -
ha tó azon a ko pott cet lin, me lyet a
raj ta lévô in for má ci ók sze rint a
dachaui kon cent rá ci ós tá bor ban írt
1941-ben Franciszek Kempa.

A he ge dû ere de te év ti ze de kig is -
me ret len volt, és csak ak kor de rült
ki a tör té ne te, ami kor ma gyar mû-
kereskedôk ja ví tás ra küld ték a hang -

szert, amit éve kig a ré gi ség ként vá -
sá rolt bú to rok kö zött tá rol tak.

Bár a hang szer ki dol go zá sa egy ér -
tel mû en egy kép zett hang-
szerkészítô mes ter ke ze mun ká ját
di csé ri, a ja ví tást végzô szak em be re -
ket za var ba ej tet te a he ge dû höz
hasz nált fa, il let ve az al kal ma zott
szer szá mok gyen ge minôsége. Az
el lent mon dást vé gül a hang szer be
rej tett üze net ol dot ta fel, ami már-
már bocsánatkérô ma gya rá zat volt a
hegedûkészítô mestertôl, akit fog sá -
ga korlátai kényszerítettek ar ra,

hogy olyan hang szert ké szít sen,
amely nem fe lelt meg még a sa ját el -
vá rá sa i nak sem.

Több bi zo nyí té kot is fel tár tak már
ar ról, hogy a má so dik vi lág há bo rú
alatt több hang szer is volt Kö zép- és
Ke let-Eu ró pa kon cent rá ci ós tá bo ra -
i ban. A ná cik ugyan is a ze nei cso -
por tok meg ala ku lá sá nak tá mo ga tá -
sá val akar tak ha mis be nyo mást kel -
te ni a lá ge rek ben zaj ló életrôl.

Azon ban úgy tart ják, hogy a
Dachauban fenn ma radt hang sze rek
mind egyi két ma guk a fog lyok vit ték

be. A Kempa-féle „re mény he ge dû -
je” az egyet len is mert hang szer,
ame lyet a tá bor ban ké szí tet tek. Ar -
ról vi szont nincs in for má ci ónk, mi -
ként ju tott ki on nan és ke rült vé gül
Ma gyar or szág ra. 

A hang szer pe dig azért lett a „re -
mény he ge dû je”, mert azt jel ké pe zi,
hogy ha va la ki ne héz hely zet be ke -
rül, de nem a prob lé má ra, ha nem va -
la mi lyen fel adat ra vagy ki hí vás ra
kon cent rál, az se gít het sok min de -
nen túl jut ni. 

Ju hász Ma ri an na / Dí vány

Ter mé sze te sen a ci vi lek tö me ge i nek málenkij ro bot ra hur co lá sa – ami 1945
nya rá ig foly ta tó dott – nem sze re pel az írás ban.

Má jus 9. Vé ge a há bo rú nak. Aki ezt a pil la na tot meg ér te és még ép és  szel
fel tud ta fog ni, hogy mi tör tént, az tud iga zán örül ni az éle té nek. Nem szá mít,
hogy rab, fo goly, vagy ép pen sza bad em ber vagy ka to na. De ez a szó, hogy
bé ke: ez mindentôl fon to sabb volt még azok szá má ra is, akik a gyer me ke i ket
vagy leg ked ve sebb sze ret te i ket ve szí tet ték el a há bo rú mi att. Min den em ber
csak ar ra gon dolt, hogy túl él te és vé ge min den fé le lem nek, és az a fon tos,
hogy élet ben ma radt. Most már nem kell fél ni a há bo rú bor zal ma i tól – áll egy
ko ra be li be szá mo ló ban.

A Fi u mei úti sír kert szov jet par cel lá já nál ren de zett köz pon ti meg em lé ke zé -
sen több or szág nagy kö ve tei, vezetôi és a Ma gyar or szá gon nyolc van év vel
ezelôtt har co ló orosz ka to nák le szár ma zot tai vet tek részt.

A szov jet hôsi em lék mû nél Mes ter Ta más, a BZSH el nö ke, a Mazsihisz
al el nö ke haj tott fe jet a hôs ka to nák em lé ke elôtt és he lye zett el ko szo rút.

Wallenberg-jutalmazottak Vácon
A váci hitközség múlt év végén meghirdetett Raoul Wallenberg utódai

címû tanulmányi versenyét lezáró ünnepélyes díjkiosztónak az Eötvös utcai
zsinagóga adott helyet, ahol ebbôl az alkalomból a megmérettetés részeként
készített tablókat is kiállították a szervezôk a falak mentén.

Turai János, a hitközség Wallenberg-díjas elnöke bevezetôjében
emlékeztetett, hogy hosszú éveken át
tevékeny részt vállaltak házigazdaként
(is) az életmentô svéd diplomata nevét
viselô egyesület országos tanulmányi
versenyének megvalósításában, de ez a
történet a múlt évi helyi fordulóval
befejezôdött. Mivel nekünk nagyon
fontos a megemlékezés Raoul
Wallenbergnek a holokauszt idején
tanúsított embermentô hôsiességérôl,
ezért meghirdettük a saját versenyün-
ket. A téma értelemszerûen a névadó
diplomata élete, munkássága volt,
különös tekintettel persze humánus
szellemiségének hatására Vácott és
környékén, hiszen itt is voltak követôi a vészkorszak idején. És ez a bátor kiál-
lás ma is hat, sok fiatal érdeklôdését felkelti, kiváltva részükrôl a megbe-
csülést. Minket magunkat is örömtelien meglepett például a vetélkedô lelkes
fogadtatása, hiszen több mint ötvenen vettek részt a felkészülésben, a
tudástesztelésben, tablókészítésben.

Rétvári Bence országgyûlési képviselô, a tanulmányi verseny fôvédnöke
kiemelte: Nekem mindig megdöbbentô, amikor Turai János rendre
emlékeztet, hogy ha kellô tisztelettel, meg-megállva egy pillanatra, normál
beszédtempóban folyamatosan felolvasnánk a Vácról és környékérôl elhur-
colt holokausztáldozatok neveit, az szinte egy napba telne. Erre gondolva
mindig szembesül az ember azzal, hogy milyen sötét világ volt az az idôszak.
Fontos ezt észben tartani, fontos nem felejteni, ugyanakkor nagyon fontos
megemlékezni az embermentôkrôl, egyúttal példaként állítva hôsiességüket.
Ami a mai fiataloknak és a következô felnövekvô generációknak mindebbôl
tanulság lehet, az az, hogy az emberi gonoszság ezzel nem múlt el a
történelemben, mert újra és újra vannak idôszakok, amikor felerôsödik,
amikor az aljas ösztönök eluralkodnak, különösen így van ez például háborús
körülmények között. Okulni kell a történelembôl, és amikor azt látjuk, hogy
ismét ember embernek farkasává kezd válni, akkor ez ellen fel kell lépni,
ennek gátat kell szabni, és az erre való felvértezôdésben nagyon fontosak az
ilyen és más hasonló tanulmányi versenyek, szellemi vetélkedôk is.

A nagy létszámú jelentkezô közül kilencen értek el díjazásra jogosító ered-
ményt, e körön belül pedig Juhász Viktória, Komlós Jozefa és Kaszás
Szonja végzett az elsô három helyen.

Turai János a díjátadón köszönetet mondott a versenyre a legtöbb diákot
delegáló Selye János egészségügyi szakiskola felkészítô pedagógusának,
Rodney Ágnes tanárnônek is.

Ribáry Zoltán

Turai János és Rétvári Bence az
eredményhirdetésen
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Két sze der bo gyó ára
El tud nak kép zel ni va la kit, akit még so ha sem lát tak bol dog nak? Ugye nem?

Pe dig ilyen volt a Máramaros me gyei Bor sa vá ro sá ban Teusch Srul. Szü lei
ag gód tak ér te, el vit ték Pinchász Háger vizsnyici rab bi hoz. A rab bi azt ta ná -
csol ta: „Ha ag go da lom van az em ber el mé jé ben, fojt sa el, jó szó val öröm mé
vál toz tas sa.” (Péld. 12/25) „Menj, egyed öröm mel ke nye re det és igyad vi dám
szív vel bo ro dat, hogy meg ked vel je Is ten a te tet te i det.” (Koh. 9/7) Er re a Tó -
rá ban, Misnában és Gemárában jár tas Teusch Srul ezt vá la szol ta: „Mu la to zá -
som ban azt mond tam: Ez ôrü let! A vi dám ság: mi re jó az?” (uo. 2/2) „Min -
den ki egy azon hely re megy, por ból lett, és por ba tér vis  sza.” (Koh. 3/20) 

Mit mond ha tott er re a rab bi? Kér te, ve gyen erôt ma gán, tart sa tá vol ma gát
a le vert ség nyo masz tó sö tét sé gé tôl. Ám de mit ér nek a bölcs sza vak, ha nem
jut nak el az em ber tu da tá ig? Ahogy az Írás mond ja: „A fér fi lé lek el bír ja be -
teg sé gét; de a le vert lel ket ki vi se li el?” (Péld. 18/14) Szü lei ha lá la után
Teusch Srul egye dül ma radt, ke se rû ma gá nyos ság ban él te nap ja it. 

Egy idô után Pinchász rab bi ma gá hoz hí vat ta, és hogy lé te fe lôl ér dek lô dött.
Srul csak an  nyit mon dott: „Sem mi kü lö nös. Min den a ré gi.” Er re a rab bi:
„Ba rá tom! Lá tom, sem mi fo ga nat ja nem volt a ta ná csom nak. Nagy kár! Sa -
nya rú nak tar tod sor sod, így sa nya rú nak éled éle ted. Pe dig az élet, amit Is ten -
tôl ka punk, va ló já ban édes. A nap egy for mán süt min den ki re, su ga rai azon -
ban kü lön bö zô mó don hat nak az em be rek re. Van, aki nap szú rást kap, és be le -
hal. Van, aki ész re sem ve szi, hogy tes te ki vö rö sö dik, bô re fel hó lya go so dik.
Olyan is, aki be te gen ki ül a nap ra, és a nap fény – mint Áb ra hám ôs apát –
meg gyó gyít ja. Van, aki ön ma gá tól rá jön az élet édes ízé re. Van, aki csak azu -
tán fog ja fel, mi lyen édes volt az éle te, mi u tán az rossz ra for dult. Ki tud hat -
ja? Ta lán Is ten te remt majd hely ze tet szá mod ra, ami kor rá jössz, mi tôl és
mennyi re is le het édes bár mi az élet ben. Is ten nem azért te rem tet te az em bert,
hogy ke se rû ség ben él jen.”

Ha nem mond tam vol na, Srul fa vá gó volt. A töb bi fa vá gó val jár ta a radnai
ha va sok ren ge teg je it, a ki vá gott fá kat lo vak kal a Ti szá ig szál lí tot ta, le úsz tat -
ták Máramarosszigetig, majd on nan tu ta jon Ma gyar or szág ra.

Egy szer Jakobeni kö ze lé ben bo lyon gott az égig érô fák kö zött. Le pi hent
egy ki dôlt fá ra, ma ga elé né zett, és hall gat ta a fák su so gá sát. Vá rat la nul ré -
misz tô mor gás éb resz tet te fel me ren gé sé bôl. Egy med ve volt! Fé lel mé ben
egész tes té ben resz ket ni kez dett. Érez te, ere i ben meg hûl a vér, de le gyôz te
gyen ge sé gét, és ke res te a me ne kü lés út ját. Amen  nyi re tud ta, ös  sze szed te ma -
gát, és fut ni kez dett a sze der bok rok szö ve vé nye kö zött.

Egy szer csak egy sza ka dék szé lén ta lál ta ma gát. Mö göt te az óri á si med ve
ha tal mas kar ma i val fe lé je nyúlt. Srul ek kor a mély be ve tet te ma gát, es té ben
azon ban ösz tö nö sen az erôs sze der in dák fe lé ka pott, és be lé jük ka pasz ko dott.
A med ve rö vi de sen el tûnt a ha sa dék pe re mé rôl, ô pe dig a sze der in dá kon
mász ni kez dett fel fe lé. Azt hit te, meg sza ba dult. Ám ak kor fur csa zajt hal lott
a fe je fö lött. Fel te kin tett, és lát ta, amint két er dei po cok rág ja az in dá kat, me -
lyek be ka pasz ko dott. Tud ta, itt a vég, rö vi de sen a mély be zu han. Ek kor két
fél érett bo gyót pil lan tott meg ma ga elôtt az in dá kon. Aj ka i val le sza kí tot ta,
szá já ba vet te ôket, és rá juk ha ra pott.

Ab ban a pil la nat ban az in dák el sza kad tak fö löt te, és ô zu han ni kez dett.
Eszé be ju tott, mit mon dott ne ki Pinchász rabbi... rá jött, a ha lál te rem tett hely -
ze tet, hogy rá jöj jön, mi min dent ha gyott ki éle té ben, hogy foly to nos ke ser gé -
sét „édes re” vált sa! 

An  nyi ide je ma radt még, hogy ki mond ja: „Meg fi zet tem a ke se rû sze der bo -
gyók árát!”

Két nap múl va a fi a tal uk rán ka to -
na egy had na gya kí sé re té ben új ra be -
jött a Dresd ner be. A ka put a tank
már ri pi tyá ra tör te, így min den ki
sza ba don jár ha tott ki-be.

– Ha leg utóbb te tol má csol tál –
kezd te apám ra mu tat va a tan kos –,
gye re most ve lünk. A vá rost le fog la -
ló Jurij Ragyimcev vezérôrnagy kül -
dött ér ted.

Apánk ugye bár so ha nem le he tett
ka to na, de most sza lu tált.

– Ér tet tem, igen is, me gyek –
mond ta kész sé ge sen, és ment.

Ragyimcev a theresienstadti, tel je -
sen ép gôzfürdôben ala kít tat ta ki a
pa rancs no ki fôhadiszállását. En nek
az im po záns épí té sû fürdônek volt
né hány szo bás szál lo dá ja, bál ter me,
tu cat nyi ilyen-olyan he lyi sé ge. A vá -
ros ban a né me tek fon tos ka to nai
köz pon tot ren dez tek be, amit az it te -
ni rö vid, de igen he ves har cok is bi -
zo nyí tot tak. 

A szov jet ren dé sze ti szer vek a ha -
di fog lyok kö zül most kezd ték ki -
szûr ni az SS-eket, a kü lön le ges ha -
dá sza ti egy sé gek ro ham osz ta ga it; rá -
juk alig ha várt bol dog békeidô.

A fel sza ba du lá sunk utá ni na pok a
csa lá dunk ban is moz gal ma san tel tek.
Anyánk tí fu szos lett, elôször ôt is le -
vit ték a Dresd ner kö ve ze té re, majd a
transz por tot az orosz be teg szál lí tók
kór ház ba szál lí tot ták. Apám el kí sér te
ôket a gyûjtôhelyre, ami azért volt

BE NE DEK IST VÁN GÁ BOR 

Ho gyan nem lett az apám
kapitalista? (II.)

80 éve ért vé get a há bo rú
hasz nos, mert két nap múl va ma gam
is szé de leg ni kezd tem, s leg alább lát -
ta, mit csi nál nak az orosz fel cse rek a
be te gek kel. Én pél dá ul olyan nagy
adag el len szé ru mot kap tam, hogy
meglepôen gyor san rendbejöttem.
Gyógy ulá som után el is men tem
öröm mel csa va rog ni, így vé let le nül
tá vo labb ról vé gig néz het tem az ál lo -
más mö göt ti té ren egy cso port ná ci
ka to na ki vég zé sét. Bor zasz tó volt.
Utál tuk a ke gyet len ôröket, a ha tal -
mas ku tyák kal járôrözôket, a
Blockführereket, de most lát ni ôket
zub bony nél kül, bo ká ig le tolt nad rág -
gal, meg szé gye ní tet ten a sor tûz elôtti
pil la na tok ban, hát ez elég ré me sen
ha tott rám. Még csak hét éves vol tam.

Apám fel ada tot ka pott Ragyimcev
vezérôrnagytól, de nem tôle sze mé -
lye sen, ha nem az ô ne vé ben egy ma -
gas ran gú tiszttôl. Hogy zsi dó
vezetôkkel lá to gas sák sor ba a de por -
tál tak egy-egy cso port ját és épít sék
ki ve lük a szo ros kap cso lat tar tás
rend sze rét. A szov jet had se reg gé há -
sa i val szer vez zék meg a za var ta lan
élel mi szer-el lá tást. Az tán csi nál ja -
nak kul tu rá lis elôadásokat, to bo roz -
za nak ön kén tes fellépôket, szí né sze -
ket, ze né sze ket, de mindenekelôtt
hir des se nek bált a vá ro si park ban. Itt
a mu zsi kát a szov jet ka to nai ze ne kar
ad ja. Apá mat még vis  sza tar tot ták.
Két tiszt a ha za u ta zás el vi meg ol dá -
sá ról kí vánt be szél ni ve le.

A nürn ber gi vád lot tak vét ke
nem az volt, hogy a há bo rút
el vesz tet ték, ha nem az, hogy

el kezd ték
Rö vid del a vi lág égés után kezd te meg Nürn berg ben a Nem zet kö zi Ka to -

nai Tör vény szék a ná ci Né met or szág há bo rús bû nök kel vá dolt 24 ve ze tô jé -
nek pe rét. A tör té ne lem so rán el sô al ka lom mal mi nô sí tet ték az ag resszi ót
„a leg sú lyo sabb há bo rús bûn cse lek mény nek”, s el sô íz ben von tak fe le lôs -
ség re há bo rú ki rob ban tá sá ban és há bo rú okoz ta szen ve dé sek ben vét kes ál -
la mi, ka to nai és párt ve ze tô ket.

Az Egye sült Ál la mok, Nagy-Bri tan nia és a Szov jet unió 1943. ok tó ber 30-án
egye zett meg a há bo rús bû nö sök fe le lôs ség re vo ná sá ban, majd – Fran cia or szág -
gal ki e gé szül ve – 1945. au gusz tus 8-án ír ták alá a Nem zet kö zi Ka to nai Tör -
vény szék lét re ho zá sá ra vo nat ko zó meg ál la po dást, amely hez ké sôbb még 19 ál -
lam csat la ko zott.

A Tör vény szék a har ma dik bi ro da lom azon ve ze tô i nek és szer ve ze te i nek fe -
le lôs ség re vo ná sá ra jött lét re, akik nek bûn cse lek mé nyei nem kap cso lód tak
egyet len or szág hoz, il let ve föld raj zi hely hez.

A bí rói tes tü le tet a négy ha ta lom ál tal de le gált ta gok és azok he lyet te sei al kot -
ták. Az ügyé sze ket is a szö vet sé ge sek ad ták, az egyes jog rend sze rek kö zöt ti el -
lent mon dás ok mi at ti vi tá kat Robert Jackson ame ri kai fô ügyész si mí tot ta el.

A vád lot tak 27 fô- és 54 se géd vé dô kö zül vá laszt hat tak. A vád irat négy vád -
pont ból állt: 1. bé ke el le ni bûn cse lek mé nyek (tá ma dó há bo rú elô ké szí té se, meg -
in dí tá sa és foly ta tá sa nem zet kö zi egyez mé nyek és meg ál la po dá sok meg sér té sé -
vel); 2. em be ri es ség el le ni bûn cse lek mé nyek (ki vég zé sek, de por tá lá sok, nép ir -
tás); 3. há bo rús bûn cse lek mé nyek; 4. „kö zös terv vagy ös  sze es kü vés” az elô zô -
ek ben fel so rolt bûn cse lek mé nyek el kö ve té sé re.

A tör vény -
szék dönt he -
tett ar ról is,
hogy azon
szer  ve  ze  t ek
vagy cso por -
tok, ame lyek -
hez va la mely
bû nös nek ta -
lált sze mély
tar to zott, ma -
guk is bû nös
szer ve ze tek -
nek te kin ten -
dôk-e.

A bí ró ság
ál lan dó szék -
he lye Ber lin ben volt, de a tár gya lá sok hely szí né ül Nürn ber get vá lasz tot ták – a
dön tés nek szim bo li kus je len tô sé ge volt, mert Hit ler ural ma ide jén itt ren dez ték
a Nem ze ti szo ci a lis ta Né met Mun kás párt párt nap ja it, s itt szü let tek meg a zsi dó -
ság jog fosz tá sát szen te sí tô tör vé nyek is.

A per 1945. no vem ber 20-án kez dô dött az Igaz ság ügyi Pa lo ta 600-as ter mé -
ben. Az 1946. ok tó ber 1-jé ig tar tó, an gol, fran cia, né met és orosz nyel ven zaj ló
el já rás so rán 218 tár gya lá si na pon 407 ülést tar tot tak, 236 ta nút hall gat tak ki, a
tör vény szék mint egy ne gyed mil lió írás be li val lo mást ta nul má nyo zott át.

A tár gya lá so kon 15 ezer ol dal nyi jegy zô könyv, nagy men  nyi sé gû hang- és
kép fel vé tel ké szült, a do ku men tu mo kat 22 vas kos kö tet ben tet ték köz zé.

A fog lyok nak há ton, arc cal az aj tó fe lé for dul va, ke zü ket a ta ka ró fe lett tart -
va kel lett alud ni uk zár ká ik ban. Na pon ta egy szer mo sa kod hat tak, és he ten te egy -
szer zu ha nyoz hat tak.

Há bo rús bûn cse lek mé nyek el kö ve té sé vel 24 nem ze ti szo ci a lis ta ve ze tôt vá -
dol tak meg (a fe le lôs ség re vo nást el ke rül te a har ma dik bi ro da lom ve zé re, Adolf
Hit ler, Joseph Goebbels pro pa gan da mi nisz ter és Heinrich Himmler, az SS ve ze -
tô je, akik a há bo rú vé gén ön gyil kos ság ba me ne kül tek).

A vád lot tak pad ján azon ban csak 21-en ül tek, mert Mar tin Bormannról, Hit -
ler he lyet te sé rôl ak kor úgy hit ték, hogy szö kés ben van (ké sôbb ki de rült, hogy
1945. má jus 2-án ô is ön gyil kos sá got kö ve tett el), Robert Ley, a Né met Mun ka -
front ve ze tô je a per kez de te elôtt ön gyil kos lett, a Krupp kon szern tu laj do no sa,
Gustav Krupp el len pe dig egész sé gi ál la po ta mi att szün tet ték be az el já rást.

A vád lot tak mind vé gig a né met bí ró ság ki zá ró la gos il le té kes sé gét han goz tat -
ták, ered mény te le nül. A tör vény szék el uta sí tot ta a vé de lem ál lí tá sát, mely sze -
rint há bo rús bû nö ket csak ál la mok kö vet het nek el, ki mond va: azo kat em be rek
hajt ják vég re, akik fe le lôs ség re is von ha tók.

El ve tet ték azt az ér ve lést is, hogy a tet te ket „ex post facto”, va gyis vis  sza me -
nô le ges ha tál  lyal mi nô sí tet ték vol na bûn cse lek mény nek, mert eze ket ko ráb ban
is jog el le nes nek te kin tet ték. A bí rák a tet tek mö gött ál ló el ve ket is ku tat ták, és
nem fo gad ták el a „pa rancs ra tet tem” vé de ke zést.

Az íté le tet 1946. ok tó ber 1-jén hir det ték ki: 12 vád lot tat (Hermann Göring,
Joachim von Ribbentrop, Wilhelm Keitel, Alfred Jodl, Wilhelm Frick, Ernst
Kaltenbrunner, Alfred Rosenberg, Hans Frank, Fritz Sauckel, Arthur Seyss-
Inquart, Julius Streicher, Mar tin Bormann) kö tél ál ta li ha lál ra ítél tek, há rom
(Ru dolf Hess, Walther Funk és Erich Raeder) élet fogy tig la ni, négy (Al bert
Speer, Baldur von Schirach, Kons tan tin von Neurath és Karl Dönitz) 10-20 év
bör tön bün te tést ka pott.

Há rom vád lot tat (Hans Fritzsche, Hjalmar Schacht és Franz von Papen) fel -
men tet tek. A ki vég zé se ket ok tó ber 16-án a nürn ber gi fegy ház ban haj tot ták vég -
re tíz vád lot ton (Bormann nem volt je len a per so rán, Göring pe dig a ki vég zés
elôtt cel lá já ban ön gyil kos lett).

A tör vény szék bû nös szer ve zet nek mond ta ki a Nem ze ti szo ci a lis ta Né met
Mun kás párt ve ze tô tes tü le tét, a párt vé del mi osz ta gát (Schutzstaffel – SS), biz -
ton sá gi szol gá la tát, va la mint a po li ti kai rend ôr sé get (Ges ta po).

Ezek tag ja it a lon do ni egyez mény alá írói úgy ál lít hat ták bí ró ság elé, hogy a
vád lott nak kel lett ár tat lan sá gát iga zol nia. Ugyan ak kor a há bo rús fe le lôs ség el té -
rô ér tel me zé se mi att nem nyil vá ní tot ták bû nös nek egész ben vé ve a né met kor -
mányt, a had se reg ve zér ka rát és fô pa rancs nok sá gát.

A nürn ber gi íté le te ket az ENSZ Köz gyû lé se 1946. de cem ber 11-én jó vá hagy -
ta, és a nem zet kö zi jog szint jé re emel te a bí ró ság gya kor la tát.

1946 és 1949 kö zött Né met or szág ban to váb bi 12 ha son ló pert foly tat tak le a
ná ci dik ta tú ra mint egy 170 ma gas ran gú kép vi se lô je, köz tük em be re ken kí sér le -
te ket foly ta tó or vo sok, ka to nai pa rancs no kok, gyá ro sok és ban ká rok, a nem ze -
ti szo ci a lis ta gya kor la tot tá mo ga tó bí rák, jo gá szok, kor mány za ti tiszt vi se lôk el -
len.

A ja pán há bo rús fô bû nö sök pe rét 1946. má jus 3. és 1948. no vem ber 12. kö -
zött To ki ó ban tar tot ták: 28 em ber el len emel tek vá dat, kö zü lük he tet ítél tek ha -
lál ra.

A nürn ber gi pert szá mos bí rá lat ér te, en nek kap csán mond ta az ame ri kai fô -
vád ló, Robert Jackson: a per be fo got tak vét ke nem az volt, hogy a há bo rút el -
vesz tet ték, ha nem az, hogy el kezd ték.

Múlt-kor

A per vádlottai a tár gya lá son. Elsô sor b-j: Hermann
Göring, Ru dolf Hess, Joachim von Ribbentrop, Wilhelm
Keitel és Ernst Kaltenbrunner; hát só sor b-j: Karl Dönitz,
Erich Raeder, Baldur von Schirach és Fritz Sauckel.

– A szov je tek nek – mond ták –
nem cél juk a fel sza ba dí tott fog lyok
vis  sza tar tá sa. Az em be rek nek mi nél
elôbb ha za kell tér ni ük. Ma gyar or -
szág már sza bad or szág, út ban a tel -
jes füg get len ség, a de mok rá cia fe lé.
Rö vi de sen kö zöl jük, mi kor in dul nak
sze rel vé nyek Bu da pest re. A jelent-
kezôk lis tá ja le gyen mielôbb ké szen,
esze rint oszt juk be a cso por to kat. 

– És még va la mi – fi gyel mez te tett
egy má sik tiszt. – Két nap múl va a
Nem zet kö zi Vö rös ke reszt vizs gá ló -
bi zott sá got küld ki Theresienstadt-
ba. A hit le ris ták el le ni harc va la -
mennyi gyôztes ha tal ma kü lön kül -
dött ség gel vesz részt ben ne. Min den
em ber nek, felnôttnek, gye rek nek,
sze re tet cso ma got ad nak. Aki a cso -
ma got át ve szi, alá írá sá val iga zol ja
az át vé telt. Eb ben lesz tej kon zerv,
szar dí nia, vaj, két szer sült, édes ség,
szá rí tott gyü mölcs. Ma guk gon dos -
kod ja nak az ak ció tö ké le tes le bo -
nyo lí tá sá ról! 

A tol má csok kül dött sé gé nél nem
vol tak bol do gabb em be rek a ná cik tól
meg sza ba dí tott cseh szlo vák vá ros -
ban. Az, hogy e be je len tés ös  sze fog -
la ló ját kö zöl he tik a volt fog lyok kal,
öröm mel töl tött el min den kit. 

Apánk ki vált képp bol dog volt.
Anyánk ha za jött a kór ház ból, ahol
tótkomlósi szlo vák nyelv tu dá sa ré -
vén sok él mény se gí tet te a gyó-
gyulás ban. Apánk is elé ge dett iz ga -
lom mal ké szült a há bo rú utá ni fel -
ada tok ra.

És ak kor új ra üzent és hí vat ta
Ragyimcev vá ros pa rancs nok. 

– A gyôztes Vö rös Had se reg fel -
ada tul kap ta – kö zöl te –, hogy né -
hány né met tu laj do nú ob jek tu mot
azon nal ve gyen el a ná cik tól, és osz -
 sza ôket el az ér de me sek kö zött. Mi
a szov jet pa rancs nok sá gon né hány
min ket segítô zsi dó fo goly ra gon -
dol tunk legelôször. Té ged az elsô
cso port ba so rol tunk. Az SS és a
Ges ta po le fog lalt né hány üze met a
ná ci meg szál lás pil la na tá ban, most
ezt in téz zük elôször. Te pél dá ul egy
bôrgyárat kapsz, ahol ka to nai csiz -
mák ké szül tek a ná ci had se reg szá -
má ra. 

Apám til ta ko zott. Azt mond ta: a
ma lom hoz, a liszt hez ô jól ért, bi zo -
nyos mezôgazdasági, pénz ügyi kér -
dé sek ben is já ra tos, de a bôrökrôl, a
bôr- és csizmaüzemrôl nincs fo gal -
ma. 

– Ma lom, cipô, nem ér de kes – vá -
la szol ta a vezérôrnagy. – Én kö zép -
is ko lai ta nár va gyok, most meg ka to -
na. A si ker leg in kább aka rat kér dé se.
Ez a bôrgyár már a ti ed. A ná cik egy
zsi dó tól vet ték el. Most vis  sza ke rül
egy ma gyar zsi dó hoz. Légy ve le bol -
dog és ered mé nyes!

Ka pott a ke zé be va la mi írást, egy
má si kat ô írt alá, és ez zel a pro ce dú -
ra befejezôdött. 

– Leg alább menj el a gyár ba –
mond ta Ragyimcev. – Nézd meg,
ho gyan mû kö dik! Ál lí tó lag fé lig
kész bôrök is van nak ott, ki ké szí tett,
sza bás ra vá ró áru. Ha más nem tör té -
nik, leg alább add el azt, ami már ké -
szen van.

Jó aka ra tá hoz nem fért két ség.
Apám azon ban még sem lett bôr-
gyáros. Ugyan el ment az üzem be,
meg néz te az elég nagy és kor sze rû
mû he lye ket, de az tán nem élt a fel kí -
nált lehetôséggel. Nem lett ka pi ta lis -
ta.

1945 au gusz tu sá ban ha za jöt tünk
Ma gyar or szág ra. Él ve.



71998. MÁ JUS 1. ÚJ ÉLETÚJ ÉLET 72025.  JÚNIUS 1.

Már tír-is ten tisz te le tek
Jú ni us 8., va sár nap 

Révkomárom 10.30 temetô 
Kis kun ha las 11.30 zsi na gó ga 

Jú ni us 15., va sár nap 
Mis kolc 10.00 temetô 
Szé kes fe hér vár 11.00 temetô 
Kápolnásnyék 15.00 temetô 
Hódmezôvásárhely 10.00 temetô 
Ba las sa gyar mat 11.00 temetô 
Nagykáta 10.30 temetô 
Ta ta 10.00 temetô 
Ta ta bá nya 13.00 em lék park 
Esz ter gom 11.00 temetô 
Gyön gyös 11.00 temetô 
Eger 14.00 temetô 
Pász tó 11.00 temetô 
Kar cag 11.00 temetô

12.00 zsi na gó ga 
Szen tes 11.00 temetô 
Nyír egy há za 10.00 Bernstein tér 

11.30 temetô 
Jú ni us 22., va sár nap 

Kiskôrös 10.30 zsi na gó ga 
Sár bo gárd 15.00 temetô 
Sal gó tar ján 11.00 temetô (Füleki út 55.) 
Gyôr 11.00 temetô 
Za la eger szeg 11.00 volt zsi na gó ga 

Jú ni us 29., va sár nap 
Moh ács 11.00 em lék mû 
Abony 
Ka pos vár 10.00 temetô 
Veszp rém 10.00 vá ro si em lék mû 
Gyu la 12.00 temetô 
Bé kés csa ba 15.00 zsi na gó ga, em lék fal 
Dom bó vár 14.00 temetô 
Sop ron 11.00 temetô 
Sze ged 9.00 haj da ni tég la gyá ri get tó be -

já ra ta (Cserzy M. u. 30/b) 
10.30 zsi na gó ga 

Jú li us 6., va sár nap 
Pécs 10.00 zsi na gó ga 
Jász be rény 11.00 temetô 
Ceg léd 9.00 kis zsi na gó ga 
Nagykôrös 11.00 zsi na gó ga 
Szol nok 14.00 kis zsi na gó ga 
Szom bat hely 11.00 
Szek szárd 11.00 Mû vé sze tek Há za 
Dél-pes ti kör zet, So rok sár 10.00 temetô 
Deb re cen 10.00 temetô (Monostorpályi út

44.) 
Pá pa 15.30 zsi na gó ga 

Jú li us 20., va sár nap 
Új pest, Rá kos pa lo ta 18.00 új pes ti zsi na gó ga 
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NAP TÁR

Jú ni us 6., pén tek Sziván 10. Gyer tya gyúj tás: 8.19 

Jú ni us 7., szom bat Sziván 11. Szom bat ki me ne te le: 9.39 
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AP RÓ-
HIR DE TÉS
Üzem or vo si, há zi or vo si ren de lés

Zug ló ban, Ve zér u. 156.
VITAPHARM. Hétfô–szerda 15–16-
ig. Dr. Szi ge ti Mik lós, tel.: 220-
0230.

Mû fog sor rög zí tés miniimplantá-
tumokkal. Bp., Szt. Ist ván krt. 4. III.
1. 320-4778. www.drviragdental.hu
és www.mini-implantatum.hu

Má jus 6–11. kö zött im már ha -
gyo mány sze rû en ren dez ték meg a
deb re ce ni zsi dó na po kat és a Kár -
pát-me den cei zsi dó szer ve ze tek
XXVI. ta lál ko zó ját, mely nek ke re -
té ben zsi dó dal la mok kal, kö zös sé gi
ese mé nyek kel és iz gal mas elôadá-
sokkal ta lál koz hat tak az érdek-
lôdôk. A prog ram so ro zat va ló di
kö zös sé gi ün ne pet kí nált – zsi dó és
nem zsi dó érdeklôdôknek egy -
aránt.

Ha gyo mány, örök ség, hit cím mel
tar tot ták meg Deb re cen és Ha tá ron
Tú li Test vér hit köz sé gei XXVI. Nem -
zet kö zi Kon fe ren ci á ját az or to dox
zsi na gó gá ban. Az ün ne pé lyes meg -
nyi tón be szé det mon dott dr. Papp
Lász ló pol gár mes ter, dr. Kossa
György, a Gróf Ti sza Ist ván Deb re -
ce ni Egye te mért Ala pít vány el nö ke,
dr. Fe ke te Kár oly re for má tus püs -
pök, Sza bó György, a Mazsök el nö -
ke, dr. Né meth Ist ván, a Debrecen-
Nyíregyházi Egy ház me gye püs pö ki
tit ká ra, Asz ta los Ri chárd evan gé li -
kus lel kész, Horovitz Ta más, a
DZSH és prof. dr. Grósz An dor, a
Mazsihisz el nö ke.

Dr. Grósz An dor el mond ta, hogy
nagy öröm és meg tisz tel te tés szá má -
ra Deb re cen vá ro sá ban, eb ben a gaz -
dag zsi dó ha gyo má nyok kal bí ró kö -
zös ség ben kö szön te ni a jelenlévôket,
majd ar ról be szélt, hogy e ta lál ko zás

Zsi dó Na pok Deb re cen ben

mé lyebb ér tel met is hor doz: ki fe je zi
az ös  sze tar to zást ha tá ro kon, kor -
szak okon és ge ne rá ci ó kon át.

Ös  sze köt ben nün ket a múlt, amely -
ben felmenôink kö zö sen for mál ták
zsi dó ha gyo má nya in kat a Kár pát-
me den cé ben. Össze köt ben nün ket a
je len, amely ben kö zös ki hí vá sok kal
né zünk szem be. És re mé lem, ös  sze köt
ben nün ket a jövô is, ame lyet együtt
kí vá nunk épí te ni utó da ink szá má ra.

Emlékeztett rá, hogy e hár mas kö -
te lé ket tart ja egy ben év ez re des hi -
tünk, amelybôl erôt me rít he tett a zsi -
dó ság, és amely meg tar tot ta a kö zös -
sé get.

A mai vi lág ban új ra felerôsödnek
azok a han gok, ame lyek ki zá rás ra,
gyû lö let re épí te nek. Az ok tó ber 7-i
ter ror tá ma dás után kü lö nö sen érez -
zük az an ti sze mi tiz mus sö tét hul lá -
ma it. Ezért is fon tos, hogy most itt
va gyunk – együtt, egy má sért. Aho -
gyan a Tal mud ta nít ben nün ket:
„Min den zsi dó felelôs a má si kért.”

Meg kö szön te a ren dez vény
szervezôinek erôfeszítéseit, ki emel te
töb bek kö zött Horovitz Ta más el nök
oda adó mun ká ját is.

A Zsi dó Ut ca fesz ti vál egy szer re
ün nep és ta nú ság té tel: meg mu tat ja,
hogy je len va gyunk, hogy zsi dó kul -
tú ránk élô és gaz dag, hogy kö zös sé -
ge ink nem csak ôrzik a múl tat, ha nem
al kot nak is, for mál ják a jövôt. Kí vá -
nom, hogy ez a ta lál ko zó le gyen a
megerôsödés, az ös  sze fo gás és a re -
mény al kal ma. Hogy a ha gyo mány,
az örök ség és a hit ne csak em lék,
ha nem élô va ló ság le gyen – a múlt
tisz te le té ben, a je len felelôsségében
és a jövô épí té sé ben.

Horovitz Ta más, a DZSH el nö ke a
tra dí ció át adá sá nak jelentôségét
hang sú lyoz ta: A zsi dó val lás egyik
alap pil lé re a ha gyo mány. Az ôseink-
tôl meg ka pott is me re tek és tu dás
min dig vé gig kí sé ri éle tün ket, zsi dó -
sá gun kat. Ha gyo má nya in kat ápol -
juk, fon tos nak tart juk, min den kor -
ban van ak tu a li tá suk.

El mond ta, hogy az or to dox zsi na -
gó ga ikonikus hely szín, egyi ke a leg -
fon to sabb épí tett örök ség nek a vá -
ros ban, ame lyet kö te les sé gük ma is
ápol ni. Be szélt az együttmûködésrôl

Stadtallendorffal: a két vá ros di ák jai
kö zöt ti kap cso lat ke re té ben egy
olyan pro jekt ki ala kí tá sán dol goz -
nak, ami pél da ér té kû mó don dol goz -
za fel a múlt tra u má it. 

Az a vá ros, ahon nan el hur col ták a
zsi dó pol gá ro kat és az a vá ros, ahol
kény szer mun kát vé gez tek és em ber -
te len kö rül mé nyek kö zött lak tak,
nap ja ink ban együtt gon dol kod va dol -
goz za fel a múlt ese mé nye it. En nek
ered mé nye ként ok ta tá si prog ra mot
va ló sí tunk meg, le von va a
holokauszt pusz tí tá sá nak ta nul sá ga it
– emel te ki Horovitz Ta más.

A hat na pos ren dez vény so ro za ton
fel lé pett töb bek kö zött Pász tor An -
na, Karin Sarkisjan ör mény éne -
kes, Ge ren dás Pé ter, az Anima
Sound System, az Agyag ban da
Együt tes, Tordai Zol tán és ze ne ka -
ra, va la mint a Deb re ce ni Dixiland
Band, to váb bá a lá to ga tók ta lál koz -
hat tak Röhrig Gé za Kos suth-dí jas
szí nés  szel is, a há zi gaz da Novák Pé -
ter szí nész, zeneszerzô volt. Laczkó
Zsu zsa író könyv be mu ta tó ja, Ki rály
György festômûvész ki ál lí tá sa és
Edelényi Vi vi en színésznô Sza bó
Mag da-est je is szí ne sí tet te a prog -
ram kí ná la tot.

A Stadtallendorfba el hur colt zsi dó
nôk sor sa cí mû ki ál lí tás az 1944. au -
gusz tus 13-án Auschwitz-Birke-
nauból Stadtallendorfba át szál lí tott,
túl nyo mó részt 18 év alat ti nôkrôl
szól. A tár lat, mely nek lét re jöt tét a
H80 Em lék év Prog ram ke re té ben a
Mazsihisz, a Mazsök és Ma gyar or -
szág Kor má nya tá mo gat ta, kü lön le -
ges hely szí nen lát ha tó: a deb re ce ni
zsi dó ne gyed egy ko ri or to dox
mikvéjében. A szak mai anyag ös  sze -
ál lí tá sá ban a Deb re ce ni Egye tem és a
stadtallendorfi DIZ kö zö sen vet tek
részt, több ne ves ku ta tó – köz tük
prof. dr. Bartha Elek, dr. Nagy
Éva, dr. Forisek Pé ter és Heller
Zsolt – köz re mû kö dé sé vel.

A sok szí nû prog ra mok mind azt az
üze ne tet hor doz ták, hogy a zsi dó
kul tú ra nem egy múlt ba zárt vi lág,
ha nem élô, pul zá ló je len, ami nek
ôrzése és meg tar tá sa a mi
felelôsségünk.

Zucker-Kertész Lil la

Horovitz Ta más el nök Fo tó: Miskolczi Já nos / Deb re ce ni Zsi dó Hit köz ség

Szo ci á lis ala pít vány ke res meg -
bíz ha tó mun ka tár sa kat ha von ta ösz -
 sze sen pár órát igénylô fel ada tok hoz,
dí ja zás nél kül. 06-1-321-3497, es ti
órák ban.

Budapesten idôs személy gondo-
zását, háztartás vezetését napi négy
órában vállalom. Tel.: 06-20-585-
4952.

Meg bíz ha tó, em pa ti kus ma -
gán sze mély ként hos  szú tá von vál la -
lok sze re tet tel jes se gít sé get és oda fi -
gye lést egye dül ál ló idôseknek vagy
há zas pár ok nak Bu da pes ten és kör -
nyé kén. Tisz tes sé ges meg ál la po dás -
sal, közjegyzôi hát tér rel, jogtiszta in -
gat lan ese tén. Te le fon szám: 06-20-
335-8588.

Prog ram aján lat
Jú ni us

Ge ne rá ci ók Klub ja
(1067 Bp., Hu nya di tér 3., fél eme let)

A prog ra mo kat hétfôi na po kon tart juk, 15 órai kez dés sel.
Jú ni us 16.: A Nép sza va fôszerkesztôje, Né meth Pé ter tart elôadást.
Jú ni us 23.: Lamm Dá vid Bécs ben élô dzsesszgitármûvész lá to gat a

klub ba.
Jú ni us 30.: A retró bár ze ne leg job bi ka, Fûzy Gá bor lesz a ven dé günk.
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Ha azt hall juk: Bar bie, ak kor rög -
tön be ug rik az is mert ba ba fi gu ra és a
hoz zá el en ged he tet le nül kap cso ló dó
tö ké le tes fri zu ra, vég te len ru ha tár és
egy ró zsa szín au tó. De ha azt hall -
juk: Ruth Handler, ak kor va jon tud -
juk-e, kit rejt a név? Pe dig Bar bie
nem lé tez ne Ruth nél kül, aki len gyel
zsi dó be ván dor lók csa lád já ba szü le -
tett, és pon to san tud ta, hogy egy já -
ték le het több, mint egy sze rû tárgy –
le het tü kör, le het álom, le het tár sa -
dal mi nyi lat ko zat. És le het for ra da -
lom is, mû anyag ból.

Ruth Handler 1959-ben mu tat ta be
a Bar bie ba bát a vi lág nak. Ak kor
még nem sej tet te, hogy ez zel nem -
csak a já ték ipart, de a nôk jövôképét
is meg vál toz tat ja. Fér jé vel, Elliottal
együtt ala pí tot ták meg a Mattelt, és
ami kor Ruth lát ta, hogy a lá nya, Bar -
ba ra – igen, ró la kap ta a ne vét a ba -
ba! – in kább felnôtt papírnôkkel ját -
szik, mint ara nyos pu fók bé bik kel,
meg ér tet te: a lá nyok nak nem csak az
anya sá got kell fel vál lal ha tó sze rep -
ként meg mu tat ni, ha nem más
lehetôségeket is. Bar bie az elsô pil la -
nat tól nem pusz tán egy szép ba ba
volt. Sze re pe volt, po zí ci ó ja. Ruth,
akit erôs as  szo nyok ne vel tek fel, azt
akar ta, hogy Bar bie ne csak fe le ség
le gyen, ha nem épít sen kar ri ert is –
így vált belôle ûr ha jós két év ti zed del
azelôtt, hogy az elsô nôt fellôtték az
ûr be. 1992-ben Bar bie el nök lett, de
volt ô légiutas-kísérô, or vos és ba le -
ri na is.

A zsi dó gon dol ko dás ból fa ka dó ta -
nul ság: a vi lág nem adott, ha nem
for mál ha tó. Bar bie – akár hány cen tis
de re ka volt – azt üzen te: lehetôséged
van vá lasz ta ni. Ak kor is, ha a vi lág
más ként akar lát ni.

De per sze ahogy min den ikon,
Bar bie is ka pott hi de get-me le get.
Túl sá go san tö ké le tes? El ér he tet len?
Fe hér és szôke? Igen, jo gos fel ve té -
sek, fôleg a mai vi lág ban, ahol kí no -
san ügyel ni kell a diverzitásra min -
den te rü le ten. De Ruth Handler, aki
nôként és zsi dó ként is kí vül ál ló volt
az ame ri kai fôsodorban, fel is mer te,
hogy so sem csak a fel szín szá mít.
Gon dol ko dás mód ját át emel te a
Mattel vál to zás ra nyi tott szem lé le té -
be, ez ál tal Bar bie az év ti ze dek so rán
meg ta nult mást is mu tat ni, más képp
is si ke res len ni: le het fe ke te, ázsi ai,
Down-szindrómás vagy kerekes-
székes. A for ma ma radt, a tar ta lom
sok szí nûb bé vált. Mint a di asz pó rá -
ban: egy szer re megôrzés és al kal -
maz ko dás.

És Ruth? Túl él te a sze gény sé get, a
rá kot és a tom bo ló szexizmust is,
késôbb pe dig olyan pro té zi se ket ter -
ve zett mell rá kos nôknek, ami lye ne -

Barbie: egy baba, egy amerikai
álom, egy zsidó nô víziója

Al bert Einstein és Charlie Chap lin ba rát sá ga a köl csö nös cso dá lat tal és
vic ce lô dés sel kez dô dött. Einstein azt mond ta egy szer Chap lin nek: – Amit
a leg job ban cso dá lok a mû vé sze té ben, az az egye te mes sé ge. Egy szót sem
szól, a vi lág még is meg ér ti önt. – Ez igaz – vá la szolt Chap lin –, azon ban
az ön hír ne ve még en nél is na gyobb. A vi lág cso dál ja önt, ho lott sen ki
sem ér ti. (Forrás: cultura.hu, fotó: Wikimédia)

A szôke haj alatt egy zsidó anyuka forradalma lapul. Ruth
Handler egy Barbie-t tart, amelyet a baba 40. születésnapi
partijára készítettek New Yorkban 1999. február 7-én

Fotó: Jeff Christensen / Getty Images

ket a pi ac nem kí nált – új ra és új ra
meg ért ve, hogy egy nô tes te nem
dísz tárgy, ha nem meg élt sors.

Bar bie tör té ne te te hát több, mint
já ték egy ba bá val. Egy zsi dó nô
örök sé ge, aki hit te, hogy a lá nyok

Kar dos G. György író ra
em lé kez tek az Írók Bolt já ban

Olyan so kan vol tak kí ván csi ak a Kar dos G. György 100 éve cí mû ren dez -
vény re az Írók Bolt já ban, hogy a kar za ton nem ju tott hely Szakonyi Kár oly -
nak, Várady Sza bolcs nak és Kukorelly Endrének... De Kar dos hoz ha son -
ló an néz zük a do log po zi tív ol da lát: örül jünk ne ki, hogy ma is en  nyi en sze re -
tik, en  nyi en sze ret jük a 28 éve el hunyt írót. S még egy jó hír: le het, hogy az
OR-ZSE-n szep tem ber tôl kur zus in dul Kar dos G. György rôl!

A ren dez vé nyen – amely nek há zi gaz dá ja He ge dûs Claudia volt – az 1925.
má jus 10-én szü le tett író hoz és a re gé nye i hez fû zô dô kap cso la tá ról Bar tók
Ág nes, Forgách And rás, Nóg rá di
Gá bor, Spiró György és Szán tó T.
Gá bor me sélt.

Mint a név sor ból lát ha tó, a meg hí -
vot tak kö zött volt Bar tók Ág nes, az
OR-ZSE ta nár se gé de, aki tôl He ge dûs
Claudia meg is kér dez te: le he tett-e, le -
het-e az egye te men Kar dos G.
György rôl ta nul ni, volt-e, van-e olyan
kur zus, amely ró la szól.

Ki hal la ni vél tem a Mû ve lô dés- és
Kul tú ra tör té ne ti Tan szé ken ok ta tó Bar -
tók Ág nes hang já ból az örö möt, ami -
kor azt vá la szol ta, hogy a ter vek sze -
rint most szep tem ber tôl az író tan -
anyag lesz az egye te men egy fél éves
kur zus ke re té ben. Na gyon druk ko -
lunk!

Az Írók Bolt já ban le zaj lott be szél ge -
tés nek egy hi bá ja volt, de az saj nos óri -
á si: csak egy bô órát tar tott. Pe dig még
órá kig el hall gat tuk vol na, aho gyan a meg hí vot tak nem csak szto riz tak az
Avraham Bogatir hét nap ja cí mû, zse ni á lis re gény szer zô jé rôl, ha nem írói
rang já hoz il lô en mél tat ták is. Ho lott va ló szí nû leg ma ga Kar dos G. lett vol na
az, aki élén ken til ta ko zik az „írói rang” ki fe je zés el len. Író volt, szü le tett író,
s eb bé li mi nô sé gé ben nem túl zot tan fog lal ko zott az iro dal mi élet tel, a ká no -
nok ala ku lá sá val és ala kí tá sá val.

Szo kás sze rint szi por ká zó volt Spiró György, aki tôl ez a bon mot hang zott
el: ér de mes meg néz ni, hogy egy adott kor ban kik rôl nem szü let nek mo nog rá -
fi ák – azok az iga zán nagy írók. A „kí no sak”. S vi tá ba szállt az zal is, hogy
Kar dos G. há rom leg is mer tebb mû ve (Avraham Bogatir hét nap ja, Ho vá tûn -
tek a katonák?, A tör té net vé ge) tri ló gia vol na, sze rin te azok nem fe lel nek
meg egy iro dal mi tri ló gia kri té ri u ma i nak – et tôl füg get le nül Spiró sze rint na -
gyon nagy re gé nyek. Vé del mé be vet te A tör té net vé ge cí mû kö te tet is, ame -
lyet tel je sen in do ko lat la nul „il lett le saj nál ni” a meg je le né se kor, de hát min -
den kis or szág iro dal ma ilyen „le saj ná lós”, Spiró György vi szont ezt mond ta
ró la: lé nye gé ben a két ezer éves eu ró pai ci vi li zá ció vé gé rôl szól, de ezt nem
vet te ész re az iro da lom.

Nóg rá di Gá bor ar ról me sélt, hogy ta nú ja volt, ami kor Kar dos G. György
év ti ze dek múl tán vis  sza tért Iz ra el be, és ta lál ko zott egy ko ri ka to na tár sa i val,
ba rá ta i val. Ek kor el tûnt az író ra oly jel lem zô har sány ne ve tés, s a he lyét va -
la mi fé le fu ra, vé de ke zô mo soly vet te át... Vé de ke zés mind az el len, ami ott és
ak kor rá zú dult a múlt ból.

Szán tó T. Gá bor a Szom bat fo lyó irat fô szer kesz tô je ként be je len tet te, hogy
a lap má ju si szá ma tisz tel gés a 100 éve szü le tett író elôtt, de ér de mes vár ni a
szep tem be ri szám ra is, amely két kü lön le ges sé get is tar to gat. Egy részt Spiró
György fog lal ja ös  sze ben ne em lé ke it és gon do la ta it Kar dos G.-rôl, más részt
Novák At ti la tör té nész tôl ol vas ha tunk majd egy cik ket az író val kap cso la tos
tit kos szol gá la ti meg fi gye lé sek bôl.

Hangversenyt ad a Goldmark Kórus
Ez év feb ru ár já ban ju bi le u mi kon cert tel ün ne pel tük az OR-ZSE Goldmark

Kó ru sát. Az 55. éves év for du lón a Rumbach-zsinagóga meg telt, és a vis  sza -
jel zé sek ar ra kész tet tek ben nün ket, hogy újabb mû sor ral áll junk hall ga tó sá -
gunk elé.

Át te kint ve ter je del mes kot ta tá run kat, ez al ka lom mal ün ne pe ink imá i nak
ze nei meg fo gal ma zá sát vet tük elô, és ezek kö zül vá lo gat tunk. Va ló já ban az
okoz ta a leg több prob lé mát, hogy me lyik mû le gyen az, amit ki ha gyunk.
Ilyen mó don ala kult ki az a mû sor, me lyet a He ge dûs Gyu la ut cai zsi na gó gá -
ban sze ret nénk elô ad ni.

A dal la mok ze ne szer zôi Nyu gat-Eu ró pa 19 és 20. szá za dá nak je les kán to -
rai és kom po nis tái: Sa la mon Sulzer Bécs bôl, Samuel Almann Lon don ból és
Louis Lewandowski Ber lin bôl. Éne ke lünk kó rus mû ve ket iz ra e li és ma gyar or -
szá gi zsi dó kom po nis ták tól és kán to rok tól is. A mû vek szá má nak bô sé ge mi -
att vá lo ga tá sun kat a Tó rá ban meg je lölt ün ne pek re kor lá toz tuk. Éne ke ink ben
a szom ba ton kí vül peszáh, sávuot, szukot, ros hásáná és jom kipur ün ne pi
imái és hászid nép ze nei elemei sze re pel nek. 

Sok mû ma radt kot ta tá runk ban, me lye ket e té ma kör be so rol ha tunk, így ter -
vez zük e hang ver se nye ket so ro zat ba ren dez ni. Ha lesz ér dek lô dés ze ne sze re -
tô kö zös sé ge ink ben, úgy szí ve sen foly tat juk eze ket az elô adá so kat.

Kon cer tün kön sze re tet tel vár juk a zsi dó szak rá lis ze nét ked ve lô ket, aki ket
re mé nye ink sze rint olyan kó rus mû vek kel is meg tu dunk most is mer tet ni, me -
lye ket még so ha nem hal lot tak. A kö zön ség emel lett a hászid vi dám nép ze nei
vi lág ból is kap hat egy kis íze lí tôt. 

Idô pont: 2025. jú ni us 15. (va sár nap) es te 6 óra
Hely szín: He ge dûs Gyu la ut cai zsi na gó ga

Kiakasztva
Aki közelebbrôl ismer, tudja, hogy

engem nehéz meghatni.
Ám most mégis ez történt.
A napokban látogató jött az ön-

kormányzat egyik vezetôje szemé-
lyében. A hivatalos megbeszélést
sztorizgatás követte. Az egyik
vendéglátó miközben ismertette a
fôvárosi zsidóság hajdani anyagi
rétegzôdését (gazdag körzet,
szegény körzet, közepes körzet stb.),
egy fél mondat erejéig megemlítette,
hogy az egyik legszegényebb
kerületben töltötte gyerekkorát (kör-
folyósó, vécé a gang végén), és beteg
édesanyja mindig azt mondogatta:
„Majd. Majd a Pozsonyi út! Majd
odaköltözünk!” Felvillantva az
akkori zsidó szegények álmát. A
csúcsot!

Ez akasztott ki. Megkönnyeztem.
Kardos Péter

„Név adás”
Teg nap egy rö vid an gol nyel vû hír adás ke rült hoz zám, mely ben tör té nel mi

pil la nat ként em lí tik a Beit Yosef – Ka zin czy Great Synagogue új ra nyi tá sát kö -
zel két év zár va tar tás után. Nem em lék szem, hogy tör té nel mi pil la nat ként em -
lí tet ték vol na az ál ta lam egy ál ta lán nem tisz telt „urak”, hogy mi u tán csa lárd
mó don el ra bol ták az egész or to dox hit köz sé get, egy sze rû en le zár ták az egész
épü le tet, meg aka dá lyoz va, hogy reg gel-es te davenolni tud ja nak, az ut cá ra
kény sze rít ve az egész kö zös sé get! Nem volt fel eme lô tör té nel mi pil la nat, ami -
kor be zár ták a Han na ét ter met, ami kor be zár ták az óvo dát, ami kor el zár ták a
fû tést a leg na gyobb hi deg ben, ami kor ki kap csol tat ták a vi lá gí tást az Al ma ut -
cai Bész Hámidrásban, ami kor rend ôrt hív tak a tu dós fô rab bi ra, hogy ki tilt -
sak a súlból! Még so rol hat nám to vább az önök ál tal el kö ve tett fel eme lô tör -
té nel mi pil la na to kat! Azt hit tem, hogy már el ér tek az al jas ság ban a csúcs -
pont ra, de saj nos té ved tem! Ho gyan jön nek ah hoz, hogy a nagy múl tú, 112
éve épült Ka zin czy ut cai or to dox fô temp lo mot Beit Yosef – Ka zin czyra ne vez -
zék? Ki adott fel ha tal ma zást er re? Ho gyan kép ze lik ezt? Láb bal ti por ják a
150 éves ha gyo má nyo kat! Med dig ga ráz dál kod nak még? Mi kor fe je zik be
„ál dá sos te vé keny sé gü ket”? Ed dig és ne to vább! Le gyen vé ge már!

Klein Gábor

Ol va sói le vél

Einstein és Chap lin na gyon
jól meg ér tet ték egy mást

ké pe sek le het nek más ra, mint ami re
a vi lág szán ja ôket. És mi mást je len -
te ne a tik kun olám, ha nem azt, hogy
még a já ték vi lá gá ban is le het ja ví ta -
ni, ala kí ta ni, új ra ál mod ni?

Zucker-Kertész Lil la
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